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Üssék csak fttyucjoátan 
WmUkí...

űheorghe Braíianunak vannak ugyan sze­
mű i cUentétei Tatareacnval, da azért a
h-.ijiamok kezesen.

tiheorghe Bratianu nem kevésbé jobboldali, 
mint nagy ellenlábasa, sőt, az utóbbi időben 
fokozatosan tolódik jobbra. Miután külpoliti­
kai kérdésekben jólismert elméleteit számos 
nyilat icozatban és párthatározatban lesszö­
gezte, most állást foglalt a nemzeti munka 
kérdésében is.

Űheorghe Bratianu a numerus prop or ti o- 
nalis programját fogadta el és ezzel a jel­
szóval szervezi újra pártkereteit.

Ezzel a numerusszal az ujliberális párt­
elnök bajt csinált.

MVn az egész kisebbségi lakosságnak, hi­
szen még hol vagyunk attól, hogy éppen 
Gheorghe Bratianu legyen a miniszterelnök.

Mindössze annak a néhány román anya­
nyelvi: izraelitának, akik Bratianu pártjának 
a tagjai.

lasiban, ebben a zsidó centrumban bőven 
akadnak zsidók minden román párt számá­
ra. Akadtak tehát Bratianu György szá­
mára is.

Ezek a zsidók "pedig zavarba jöttek, milíor 
ez a numerus proporcionális program nyilván 
nosságra került.

>íeg is kérték pártjuk elnökét, legyen szi­
ves felvilágosításokkal szolgálni erről a 
programról,

Bratianu György megtette ezt a szívessé­
git a iasi zsidóknak és magyarázatot adott 
az, uj programról.

A iasi zsidóknak valami nedvesség fröcs- 
eaent az arcukra.

Mint ahogyan ugyanis az egyik román 
lapban olvassuk, „a magyarázatok nem elé­
ghettek ki teljesen a georgista zsidóit igé­
nyeit ...“

Ezek az izraelitáit vették a zsebkendőt és 
szépen letörölték a nedvességet az arcúikról. 
Azt hitték, hogy eső'...

£s dhafároai-ák, hagy küMöttssgiHeg )ü}- 
járnak Bratianu Györgynél, legyen szives 

adjon nekik még pontosabb megfogalmazást 
a „numerus proporcionális“" programjáról.

Egyszer Bratianu György jön el a zsidók­
hoz most meg a zsidók mennek el Bratianu 
Györgyhöz.

Addig-acZdíg, míg Bratianu György meg 
fogja nyugtatni az ő saját külön zsidóit.

>T;ért r>’ ? Egy ellenzéki pártvezér miért 
nr nyugtatná meg az ő zsidóit?

Valamit majd csak mond. Hogy ez a nu­
merus proporcionális másmilyen, mini a 
valaehieus, mint a clausus, stb.

És az izraeliták nyugodtan visszatérnek 
lasiba.

Boldogan.
Az a kis nedvesség egyáltalában nem fon­

tos: Egynéhány esőcsepp csupán ... Tessék 
nyugodtan letörölni...

A foiiíba tömörült pártok közül a szo- 
dáldf-mekrata párt lett a baloldali pártok és 
egyben az egész francia parlament vezető- 
pártba s ügy a francia alkotmány értelmében 
valós-v:.-r szociáldemokrata miniszter- 
elnök tizetése alatt álló koalíciós kormány 
fog al-ikulnL

A r • .ciao- szági szociáldemokratáknak 
H-on Blum, ez a dúsgazdag és igy független 
zsidó áilamférfiu á vezére, aki nagy politikai 
képe v !ég»mek számos ragyogó példáját szol­
gáltat ti már s akinek nagy része van abban, 
hogy a francia -zociáldemokrata párt hosszú 
évtizedek kih.-^eimo után kormányzópárttá 
emelkedhetett Franciaországban.

Tula dánképpen tehát természetesnek kell 
torta hogy az vj kormány összetételére
vonata azf összes íapvéleménye-k Leon Blum 
minis/ y ‘kségét jósolják, alti esetleg 
m% a W1. pyi tárcát is megtartaná magá­
nak.

Nem szenvedhet kétséget, hogy Leon Blum 
minis zb, «G uöksége, illetőleg külügyminiszter­
ig» a világbéke megőrzétse és a Német­
ország sie,ni erélyes magatartás vonalán a 
kgh-fszri.nsabb és leggaranciaképeseBb mun­
kát halná kifejteni, nemcsak Franciaország, 
ka ne? Európa. összes kisebbségei érdeke­
den is.

S ha -óanek ellenére úgy Románia, mint az

A szankciós politika balsikere 
miatt valóságos nyílt összeesküvés 

Indult meg Angliában Baldwin 
miniszterelnöksége ellen

Jobboldali konxsmtiv körmét;y van készülőben Angliában, amely csak igen 
lanyha népszövetségi politikát folytatna. A francia kormány a népszövetségi 
tanácsülés elhalasztását fogja kérni sz uj kormány megalakulásáig. Hsrrarban 

súlyos zavargások törtek ki. Palesztinába érkezett a négus

Rómában biztosra veszik Abesszínia annektálásál, 
amelynek ezentúl Olasz-Keletairíka lesz a neve
London, május 8. Angliában a közvé­

leményt állandóan nyugtalanítja az abesz- 
szin kérdés. Belátható időn belül nem vár­
ható, hogy az angol politikai élet nyugvó­
pontra térjen éhben a káráéiban s hogy 
az olasz seregek által teremtett befejezett 
tények a nyugati diplomácia és. politika 
világában befejezett tényként könyv el tes­
senek el. A szankciók kérdése az abesszin 
háború befejezése után is nyílt kérdés 
Maradt, úgy Anglia, mint Franciaország 
nemzetközi és belpolitikai életiében.

Ennek a nyugtalanságnak mindkét or­
szágban hü tükre a sajtó, amely állandó­
an felszínen tartja az abesrzin konfliktus 
kérdését és állandóan foglalkozik a szank­
ciók kérdésével. Az angol 'éjtóorga;? .mdl. 
közül

a jobboldali konzervatív beállítottsá­
gú lapok mindinkább a szankciók 

fenntartása ellen emelnek szót,

mig a baloldali orgánumok kitartanak 
ama követelés mellett, hogy a népszövet­
ségi alapokmányt fokozott szigorral kell 
alkalmazni. A baloldali lapok hangsúlyoz­
zák, hogy már nem áll fenn az a kifogás, 
hogy a szankciók balsikere Franciaország 
együttműködése hiányának tulajdonítha­
tó. A hivatalos lapok a kormány várakozó 
álláspontjáról írnak. így a Daily Teleg­
raph rámutat arra, hogy a népszövetségi 
tanácsa nem hozhat döntést a szankciók 
ügyében, mert az a 18-as bizdttság hatás­
körébe tartozik, amit viszont nem, hívtak 
össze. A hivatalos, kbnmányvélemények 
szerint Anglia nem fogja kezdeményezni 
a szankciók felfüggesztését. Hivatalos kő­
ik szerint s he’y-"ten nen- szabad változ­

tatni legalább addig, amíg Mussolini rész­
letesebb kijelentéseket nem tesz abesszí­
niái szándékairól.

Eres mozgalom indult Baldwin ellen
A News Ghronicie szerint Párizsból1 ér­

kező hírek arra vallanak, hogy Franciaor­
szág inkább, mint valaha, kész támogatni 
a népszövetségi alapokmány elvein alapuló 
politikát. A lap egyébként még azt a szen­
zációs hírt is közli, hogy

Baldwin ellen erős mozgalom indult 
meg Angliában, amely valóságos ösz- 
szeesküvés formáit Öltötte fel. A moz~ 
gttlom célja a jelenlegi nemzeti kabi­
netet tiszta konzervatív kormánnyal 
felváltani, amelyben a jobboldali kon­

zervatívok volnának többségben. 
Ebben a kormányban Sir Samuel Hoars 
lenne a pénzügyminiszter, Nev/ille Cham­
berlain pedig a miniszterelnök. Eden és 
Baldwin nem kapnának helyet az uj kor­
mányban. Ez a kormány nem mutatna 
túlzott lelkesedést a Népszövetség iránt. 
A kormány -ellenfelei szerint a szankciós 
politika balsikere Baldwin csődje, tehát 
neki távoznia kell.

Angol diplomáciai köreikben egyre in­
kább tért nyer ann?k a hírnek lansziro- 
záha, hogy a jelenlegi francia kormány a 
befon megnyíló néprzövetségi tanácsülé- 

• sen azt a javaslatot fogja -tenni, hogy a 
I fontosabb kérdések megvitatását halasz- 
I szák el az uj kormány megalakulásáig.
I Egyébként a francia lapok is állandóan 
: az abesszin kérdést tartják felszínen. Fel­

vetik a kérdiélst, hogy vájjon Olaszország 
I milyen formában fogja jogait gyakorolni 

Abesszínia fölött és milyen módon fogja 
megoldani ezt a kérdést. A Matin -szerint 

! minden valószínűség am,ellett szól, hogy

j Mussolini teljes győzelmet akar és 
anektálni akarja Abesszíniát. Párizs­
ban úgy vélekednek, hogy Anglia 
respektálni fogja Mussolini akaratát 
hogy ezáltal megóvja az európai bé­

két.
(Folytatás a 8-ik oldalon.)

egész keleteurópai zsidóság aggodalommal 
teiünt León Blum miniszterelnöksége elé, 
ennek mélyc-njáró okai és meggondolkozta- 
tásra kényszerítő szempontjai vannak.

A német nemzeti szocializmus, de sőt a 
romániai és a világ minden részében lecsa­
pásra készülő antiszemita fasizmus a zsidó­
kat igyekszik felelőssé tenni minden rosszért, 
ami elsősorban az ő bűneikből kifolyólag or­
száguk népére nehezedik s a zsidóságban 
látja úgy a marxizmus, mint a kapitalizmus, 
úgy a konzervativizmus, mint a forradalmi 
szellem megtestesítőit.

Leon Blum pedig nemcsak marxista, ha­
nem zsidó is.

Minden hiba, amit miniszterelnökségi mi­
nőségében lekövetne s minden erélv és min­
den siker, amely munkája gyümölcseként 
jelentkezne, csak az antiszemitizmus, a zsi­
dóság ellen feszülő rágalmak megduzzadását 
vonná maga után, úgy Franciaországban, 
mint a világ minden részében, ahol fasiszta 
törtetők lesnek az alkalomra, hogy megroha­

mozhassák a demokrácia bástyáit.
Azt_ amit Leon Blum tenne, vagy nem 

tenne kormányelnöki minőségében, nem az ő 
személyes számlája terhére írnák, hanem az 
vgfész zsidóság terhére. Ha Németországgal 
szemben erélyes és meggyőződéséhez hü po­
litikát folytatna, akkor ezt Berlinben rém 
francia, illetőleg francia baloldali politikaként 
könyvelnék el, hanem a zsidó maffia német- 
ellenes összeesküvéseként.

Ha viszont a megértés és békülékenység 
szellemét fogja kezdeményezni Leon Blum 
Németország felé, úgy a francia nacionalis­
tákkal gyűlik meg a baja, akik szívesen sütik 
majd rá a zsidó megalkuvás és hazaárulás 
bélyegét, miként azt a Dreyfuss-per esetében 
is tették.

Mindezeket a szempontokat figyelembe vé­
ve, a világ zsidósága ezúttal nem örömmel, 
hanem aggodalommal tekint Leon Blum mi­
niszterelnöksége felé, akit egyébként szemé­
lyében tisztel és elismeri nagy emberi és 
államférfiul képességeit.

VILÁG TGEBS

Hasgmuzeum Bécsien
Bécs, május hó.

Múzeumokat a legkülönbözőbb dolgok 
számára alapítottak már. Az a múzeum 
azonban, amely a napokban nyitotta meg 
kapuit Becsben, méltán várhatja, hogy 
egészen külölegesnek tartsák, mert vitrin­
jeiben és szekrényeiben emberi hangokat 
tartogatnak, sőt mondhatnám spirituszban 
konzerválják őket.

Mennyire más ez a muzeum, mint min­
den eddigiek, ahol legfeljebb csak halott 
kövek tekintenek a látogatóra, némán és 
rejtelmesen. A hangmuzeum anyaga nem 
kövekből, hanem viaszból és sellakból áll 
s az a hivatása, hogy ezredévek múlva is 
valóban beszédes relikviája legyen korsza­
kunknak. A technika mai fejlődése nem­
csak azt bizonyítja, hogy ez az értékes 
anyag tűz-, és vízálló legyen, hanem azt is, 
hogy időtlen-időkig megmaradjon eredeti 
használhatóságában. A fonogramok érté­
ke a kultúra és a tudomány számára tehát 
igen nagyjelentőségű és a későbbi törté­
nészek munkáját rendkívüli mértékben 
meg fogja könnyíteni.

Egy históriai visszapillantás érdekes ké­
pet nyújt arról, hogy a beszélőgépet meny 
nyi költő és fantaszta érezte és sejtette 
meg, mielőtt Edison megajándékozta vele 
az emberiséget. Itt van például a múzeum­
ban ez első fonográf, amely világhódító 
útjára indult. 75 kilogram súlyú, valósá­
gos monstrum, de teljesítőképessége en­
nek ellenére is minimális volt.

A muzeum több mini ötezer lemezt őriz. 
Ezek a hangfelvételek nemcsak minden 
európai nyelven és azoknak legtöbb dia­
lektusában szólnak hozzánk, de igen sok 

I értékes derab készült tudományos expedi- 
; ciókon is, távoli, a térképekbe még be nem 
: rajzolt szigeteken, ismeretlen földrészeken 
I is. Még az állatok különböző hangjait is 
I megörökítették, hogy ezeken a lemezeken 
; keresztül közelítsék meg a ma még megle­

hetősen rejtélyes állati beszédet. Az ember 
\ nek önkéntelenül is Münchausen báró jut 
i az eszébe, amikor gombnyomásra mogszó- 
: lal az apparáturából messze korok és vi-
■ lágrészek befagyott hangja. Mindennemű 
; fonetikus kutatási objektum van itt, kezd- 
; ve az eunuchok hangjaitól, az ázsiai vad-

szemarak kiáltásaitól, kutyák és macskák 
: fájdalomorditásaitól egészen a pápuák 
: harci kurjantásáig. Egy fogantyú forgatá-
■ sával világkörüli utat lehet csinálni. A 
Kaukázus aguli nyelvjárása után a kanni­
bálok beifusz-nyedve üti meg a fülünket, 
az eszkimók különleges gurgulázása, vagy 
a zulükafferek hangja. Újabb gombnyomás 
és az ember az őserdő mélyén képzeli ma-

i gát. Emberevők dobpergée riasztja föl 
I a csöndet, kísértetiesen, félelmetesen és 

hátborzongatóan. De ebben a dobpergésben 
sokkal több van, mint hadüzenet, vagy 
egyszerű csatainduló.

Az ausztráliai benszülött törzsek ebben 
a dobpergésben beszélnek egymáshoz, va­
lóságos morzejelek ezek, amelyek segítsé­
gével az áthatothatatlan ősvadonoben, le­
küzdhetetlen távolságokon át érintkeznek 
egymással az őserdők lakói. A dobütések­
ből meghallgatjuk, hogy a szomszéd falu 

; törzsfőnökre mikor érkezett vissza vadásza 
tárói, mennyi vadat sikerült elejtenie éa 
hogyan óhajtja a zsákmányt felosztani. 
Majd1 közvetlenül utána felhangzik egy 
benáreszi hang ősrégi szanszkrit beszéde, 
amint lassú, elnyújtott hangon recitálja a 
brahmanok ~zent védáit. A hopi-Indiánok 
győzelmi dalt énekelnek, a lámák sejtel­
mes tibeti imádságokat mormolnak, egy 
mohamedán pedig Mekkában kiáltozik Al­
lah dicsőségére. A kínaiak népdalokat da­
lolnak, a kirgiz puszták lakói lovaséne­
keket.

Mindez pedig a legminuciómsabb pon­
tossággá! és megbízhatósággal. A gramo­
fonnál köztudomásúlag a felvevő- és leadó-*
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készülék szét van választva, a fonográfnál . 
a kettő azonos. A gramofon művészi, mond \ 
ihatnánk „állított“ felvételeket készít, mint { 
a szalónf otograf u;, a fonográf természet- 
hűséget és exakt tudományosságot ad visz- 
s:a. Nyelvjárások tanulmányozására, dia 
lektusok konzerválására, összehasonlítá­
sára nélkülözhetetlen eszközök ezek a le­
mezek. Egymásután le lehet játszani pél­
dául egy-egy nyelv különböző tájszólásai­
ban egy és ugyanazt a szöveget, lassítva, 
ismételve tetszőlegesen variálva.

De mennyivel közelebb kerülnek hoz­
zánk, illetve mennyivel közelebb kerülnek 
majd’ a későbbi korok múzeumlátogatói­
hoz a história nagyjai — ha nemcsak 
fegyverzetüket, ruhájukat lehet megtekin­
teni, hanem a hangjukat is hallhatják. 
Mennyire hiányzik a történeti nagyságok 
megítélésénél, hogy nem tudjuk, hogy be­
széltek, milyen hangja volt Hannibálnak, 
Julius Ceasarnak, Napóleonnak. A hang- 
muzeumban már jól sikerült felvé 
teleket készítenek korunk kimagasló egyé­
niségeinek beszédeiről is, ezekre a száza­
dokig elálló és hacználható viaszlemezek­
re. Rendkívül érdekesek a nagy színészek­
ről készített fonogramok. Régebbi korok 
nagy színészeiről csak leírásokban olvas­
hatunk s Talma, vagy más nagy aktorolc 
színészi teljesítményeiről semmi képze­
tünk nem lehet. De tévedés azt hinni, 
hogy a mi korunk színészeinek hangját a 
hangosfilm fogja megörökíteni.

A hangosfilm szalagja kopik, pusztul és 
tiz-tizenöt év múlva már teljesen haszna­
vehetetlenné válik. A bécsi hangmuzeum- 
ban ellenben tisztán és1 erőteljesen csendül 
föl Kainz, Sonnenthal hangja és még ezer 
év múlva is épp úgy gyönyörködhetnek 
majd késői utódaink Schiller erőteljes 
nyelvében, Kainznek most már igazán 
„halhatatlan“ orgánumán keresztül, akár 
csak a nagyapáink.

De filológiailag is mekkora lehetőségek 
szunnyadoznak itt! Ma az egész világon 
tanítanak és beszélnek latinul, de m nden- 
ütt másképpen. Gondoljuk csak el, milyen 
komikus a római tárgyú amerikai filme­
ken a latin beszéd, a sok „évi szizer“ és 
egyebek. De az angoloknak éppolyan fur­
csa a mi latinságunk. Hogyan beszéltek a 
rómaiak latinul, senkise tudja. Milyen más 
lenne, ha már akkor is i-merik a fonog­
ráfot és megörökítették volna például Ci­
cerót a mikrofonban. Ezer év mu.va azon- 
bán már nem vitáznak afelől, hogyan be­
szélt a mai ember németül, vagy franciául 
aki kiváncsi lesz rá, elmegy a múzeumba, 
megnyomja a megfelelő gombot és meg­
szólal a legtökéletesebb kiejtés.

Minden gúlánál, minden ércnél való em­
léknél maradandóbb és örökebb értékű 
muzeum ez a hangok múzeuma.

(B. T.)

2. OLDAL ü 3 KELET

Weizmann május 10-ikén Londonba 
utazik, hogy a zsidó követe­

lésekről tárgyaljon
Állítólag még elutazása előtt nyilvánosságra hozzák a certifikát-kvótát. 
Impozáns május elsejei ünnepségek voltak Palesztinában. Zsidóbarat

arab megnyilatkozások
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— Kirándulás. A Tóra TJimlacha helyi 
cionista szervezet vasárnap, május 10-én ki­
rándulást rendez Dejre. Indulás reggel %6 
órakor a szervezet helyiségétől Str. G. 

Berthelot 87. Vendégeket szívesen lát a ren­
dezőség. Viteldij tour-retour 70 lej. A vezető­
ség.

Jeruzsálem, május 8. Noha az arabok 
általános sztrájkja még változatlanul tart 
és szervezett bandita csoportok az ország 
különböző pontjain még mindig nem hagy­
tak fel a merényletekkel és gyújtogatások­
kal, ezek a terroraktusok egyre elszigetel­
tebbek és csak a legritkább esetekben kö­
vetelnek zsidó vért, vagy anyagi áldoza­
tot.

Az élet normális képe úgy a városokban 
mint a falvakon maradék nélkül helyre­
állt. Az ostromállapot utolsó rendelkezé­
seit is leépítették a munka és a közleke­
dés fennakadás nélkül folyik.

Impozáns május elsejei ün­
nepségek

Május elsején a Hisztadnüboz tartozó 
munkásság az egész országban nagy ün­
nepségeket rendezett, amelyek erős láto­
gatottság mellett a legnagyobb rendben 

: folytak le. A telavivi május elsejei felvo- 
; nuláson több, mint tízezer munkás vonult 
: fel. Az ünnepség főszónoka Béri Katzene- 
; nelsohn, a Davar főszerkesztője, a zsidó 
{ munkásságot az építő munkában való lan- 
j kadatlan kitartásra szólította fel. A záró- 
1 beszédet az ünnepségen Schalom Asch 
f tartotta.

A hajfai május elsejei rendezvényen öt­
ezer munkás előtt beszélt Béri Locker és

az arab munkásságnak egy kiküldöt­
te, aki felszólította az arab munkás­
ságot, hogy ne kövessék az effendik 
sztrájk jelszavát és keressenek békét 
és együttműködést a zsidó munká- #' 

sokkal.
Májius másodikán Sir Arthur Waucho- 

pe főkormányzó fogadta kihallgatáson 
Weizmann Chaimot, aki energikusan til­
takozott a kormány gyenge magatartása 
ellen.

Weizmann erélyes tiltakozása 
a főkormányzónál

Weizmann felhívta a figyelmét a főkor­
mányzónak, hogy minden kormánynak kö­
telessége országa rendjének és nyugalmá­
nak megőrzéséről gondoskodni és a zavar­
gásokat szitok ellen személyükre való te­
kintet nélkül a legszigorúbban eljárni.

A további tárgyalázok során szóba ke­
rült a bevándorlási certifikátok kérdése 
is.

sukat, ha részt vesznek a kormány ellen 
irányuló politikai sztrájkban.

Az a hir járja, hogy Transzjordánia 
emirje, Emir Abdullah, aki néhány nap­
pal ezelőtt Jeruzsálemben a főkormányzót 
meglátogatta, egy nála járt arab küldött­
ségnek azt a tanácsot adta, hogy a sztráj­
kot hagyják s.bba.

Zsidó barát arab megnyilat­
kozások

Rendkívül jellemző az a levél, amelyet 
J. Ben Zwi, a Vaad Leumi elnöke kapott 
egy igen nagy tekintélynek örvendő arab 
személyiségtől, amelyben a levél Írója rész 
vétót fejezi k.i a zsidó néppel szemben, 
amelynek gyerekei vérebeknek estek áldo­
zatául. A levél ezzel a monlattal végződik: 
,yAdjon nektek isten továbbra is ilyen ér­
tékes embereket Izráelnek saßt földjén, 
vaíló újjászületésére.“ "

De különben is egyre gyakoribbak a 
zsidó-barát arab megnyilatkozások. A ti- 
bériási kerületben élő arab törzsnek egy 
delegációja jelent meg Migdal kolóniában, 
a tibériási arab bánik igazgatójának a ve­
zetésével. A delegáció azért jött, hogy 
sajnálkozását fejezze M ama támadás mi­
att, amelyet arabok intéztek a kolónia el­
len és amelyne k során négy zsidó munkás 
megsebesült. A támadásra emlékezetesen 
arab agitátoroknak az au álhire adott ürü­
gyet, hogy zsidó kolónisták két arab gyer­
meket megöltek. A két szóban forgó arab 
gyermek később sértetlenül megkerült. Az 

í arab delegáció kijelentette, hogy ezentúl

békében akarnak élni zsidó szomszédaik- 
kai és nem fognak hitelt adni az agitáló-1
rok heccpropagandájának.

A kormány teljesítette a sároni zsidó j| 
kolóniáknak azt a kívánságát, hogy Nat-1 
haniában kerületi kormányzóságot állít­
son fel, hogy igy a sároni kolóniáik füg­
getlenek legyenek a tulkeremi kerületi | 
kormányzóságtól, minthogy Tulkerem rá-8 
rosa az arab szélsőséges nacionalista moz-1 
gálám egyik főfészke.

Az uj, nathaniai kerületi hivatalt Jichalt j> 
Tohizik zsidó kormány-hivatalnok fogja 
vezetni.

Továbbtartanak a szórvá­
nyos incidensek

A legutóbbi, most már teljesen izolált 1 
jellegű incidensekről az ITA az alábbi je-8 
leütéseket közft-h

Hétfőn megkísérelték az arabok a hé-, 
bér egyetem, mezőgazdasági intézetét fel­
gyújtani, azonban a gyujtogatókat még 
mielőtt szándékukat keresztül vihették 
volna, elfogták. Ugyanakkor elvágták a < 

Jeruzsálem—telavivi telefonihuzalokat,
azonban egy óra múlva a kormány mun­
kásai helyreállították a vonalat.

A Herzlija melletti Risbon kolónia mel-l 
lett néhány szénakazalt gyújtottak fel i 
Haifában pelig egy zsidó kézben lévő fa­
raktárt. Jeruzsálemben egy tehenészet fel- 
gyujtását kísérelték meg, azonban siker 
telenüli. A Tel-Mond erdőben ötszáz fát 
téptek ki arab rendbontók. A magdieli 
narancs-ültetvényben is megkísérelték na­
rancsfáknak -a kitépését, azonban a kőié 
nia zsidó őrei elverték és megfutamítot­
ták a támadókat. A Mismar haemeki Se­
iner Hacair kibbuc melletti Keren Kaje- 
met erdőben negyven fát téptek ki. A mer- 
haviai Somér Hacair kibbucnak 500 duna 
mon termelt gabonája égett le. Az oltás- 
munkálatokban resztvettek az arab vasúti 
munkások is. A gabona, amely a sinei 
mentén volt felhalmozva, a lokomotivbó: 
kipattant szikrától gyulladt meg. A szó- 
banforgó vonat arab mozdonyvezetőit 
őrizetbe vették, mert azzal gyanúsítják 
hogy a tüzet szándékosan okozta.

A liberális pari béliéi próbál 
ieremieni a vidéki iagozaiekban

Bizottságai klildiek ki az clleniéiek elsimsiására

Hirdetmény
Alólirott Dr Gheorghe Onisca notar-public 

in Lúdus judetul Turűa, Salamon Martin lu- 
dusi kereskedő megbízásából Salamon Márton 
kereskedő hitelezőivel szemben a következő 

HIRDETMÉNYT
teszem közzé: Alólirott Salamon Márton lu- 
dusi kereskedő ezennel felhívom összes hite­
lezőimet, hogy ezen hirdetménynek a „Mo­
nitorul Oficial“-ban való közzétételétől szá­
mított 30 nap alatt vagy mutassák be, vagy 
bármily utón értesítsenek Dr Onisca Gheorghe 
ludusi notar-public irodája utján az általam 
bármily minőségben aláirt váltókról vagy 
más követelésükről rendezés céljából, mert 
ezen határidő eltelte után minden általam 
bármily minőségben tett aláírást visszavonok 
és bármily követelésüket joghatály nélkülivé 
nyilvánítok.

Erdélyi Zsidó Ápoló és Gondozónővérek

ESZTER-RENDJE
október 1-én meginduló uj évfolyamára meg­
kezdődött a jelentkezés. Felvilágosítással 
szolgál: Észter-rend, Spitalul evreesc, Cluj.

Weizmann május 10-én Londonba 
akar utazni. Amint hírlik, még Ion- » 
doni utazása előtt nyilvánosságra 
fogják hozni az 1936 április—szep­
temberi félévre szóló certifikátok 

mennyiségét.
Az exekutivének a megbízásából Dov Hős 
munkásvezér a telavivi városi tanácsi tag­
ja elkíséri Weizmannt Londonba.

A zsidók a jeruzsálemi arab 
polgármester visszalépését 
követelik

Egyébként a jeruzsálemi városi tanács 
zsidó tagjai energikusan követelik dr. 
G-haldi jeruzsálemi arab polgármesternek 
visszalépését, aki vezető szerepet játszik 
az arab sztrájkmozgalomban és tagja az 
arab sztrájkkcmiténák isi. Zsidó körökben 
ezt a szerepet nem tartják összeegyeztet- 
hetőnek a polgármester semlegességre kö­
telező hivatalával. A polgármester izgatá­
sának tudható be az, hogy a jeruzsálemi 
arab kereskedők külön arab kereskedelmi 
kamara felállítását tervezik, amely az 
arab és zsidó gazdasági érdekek erőszakos 
kettészakitását jelentené. A sztrájk-kér­
désben a régebbi jeruzsálemi polgármester 
Ragheb Bey Nashashibi hívei és a mufti 
pártja között súlyos konfliktusra került 
sor. A NashaShibi párt erőszakkal sztrájk­
ra akarja kényszeríteni az arab kormány- 
alkalmazottakat, valamint a közmunkák­
nál alkalmazott arab munkásokat is, míg 
a mufti környezete visszariad ettől a lé­
péstől és -attól tart, hogy a hivatalnokok 
és alkalmazottak örökre elveszthetik állá-

Bueuresti, május 8. A liberális pártve­
zetőség tegnap este Dinu Bratianu laká­
sán ülést tartott, amelyen a párt belső 
helyzetével foglalkoztak. Felmerült annak 
szükségessége, hogy a választótömegekkel 
szorosabb kapcsolatot teremtsenek. Bi­
zottságot küldtek ki, amelynek tagjai 
Sassu, Saveanu, Dimitriu, Costinescu és 
Babé Bratianu s amely hivatva lesz elsi­

mítani a különböző megyei szervezetei: 
kebelében előfordult ellentéteket. Elsősor-i 
ban Timis és Bistríta-Nasaud megyékről 
van szó, amelyek tagozati elnökségét idei 
igl-anesen Dinu Bratianu vállalta magárai 
a megyei kongresszusok megtartásáig. Az 
országos kongresszus időpontját a pártel­
nök fogja kitűzni külföldről való vissza­
érkezése után.

Jeruzsálemben tartják meg a leg­
közelebbi nemzetközi diák­

konferenciát
A Népszövetség nemzetközi diákszervezetének bizottsága az üldözött

zsidó diákokért

Genf, május 8. A Népszövetség nemzetközi 
diákszervezetének bizottsága Genf ben M. O. 
Halecki (Varsó) professzor elnökletével gyű­
lést tartott. A bizottságihoz tartozó zsidó 
diákok világszövetségét L. M. Perzweig 
(London) rabbi és P. D. G. Druiff, az angol- 
országi zsidó egyetemi szövetség elnöke kép­
viselte. A megnyitó ülésen rtisztvett dr Na­
hum Goldmann is, a Jewish Agencynelr a 
Népszövetség mellé delegált állandó képvi­
selője.

Az ülés során Perlzweig rabbi felhívta a 
komité figyelmét azokra a támadásokra, 
amelyeknek a zsidó diákok különböző orszá­
gokban állandó célpontjai. Az utóbbi időben 
különösen Lengyelországban szenvednek so­
kat a főiskolák zsidó hallgatói. Hevesen til­
takozott az elleni, Hogy az egyetemeken get­
tót csináljanak a zsidó diákoknak, ami éles 
ellentétben van a Népszövetség szellemével. 
Köszönetét fejezte ki a Nemzetközi Diák- 
segélyző (Intemattoméi Student Service) ve- 

I zetöségének, amely a Németországból mene- , 
I kiüt zsidó diákokat segélyezte. Egyben kö- j 
i zölte, hogy a Zsidó Diákok Világszövetsége !

tárgyalásokat folytat abban az irányba! 
hogy a keleteurópai zsidó diákok számár: 
segélyalap létesittessék. "Dr Stephen YVb 
ebből a ölből már Lengyelországba utazott 
Az amerikai rabbinak és kiváló közéleti fér 
finek az is a célja, hogy Lengyelország zsid 
diákjait egyetlen országos szervezetbe tömő 
ritse, hogy ezen a réven lehetővé tegye srt 
mukra a. nyugateurópai és amerikai zsid 
diákszervezetekkel való együttműködést.

Halecki professzor, a nemzetközi diákszei 
vezetek bizottságának elnöke biztosított 
Perlzweig rabbit, hogy a lengyel - hatoságo 
minden bizonnyal támogatni fogják dr Ste 
fan Wise urat törekvéseiben. A maga részi 
ről megígérte, hogy összehozza dr Wiset 
lengyel közoktatásügyi miniszterrel.

Perlzweig rabbi indítványozta, hogy a ié- 
közelebbi nemzetközi diákkonferenciát Jer' 
zsálemben tartsák meg. A javaslatot az ért' 
kezleten képviselt Nemzetközi Diákkonföderá 
dónak, a Nemzetközi Diákisegélynek és a Kb 
resztény Diákok Világszövetségének repreze 
tánsai szívesen itS nagy roEonszenwel foga 
ták.

Fenyegető hir] 
mozdulássá

Öucuxcsts, május 8.) 
számában Scrutator fogj 
helyzettel, mely az utój 
ídvül bonyolultnak n| 
számunkban közöltük aj
cikkét, amelyben egy vJ 
nevezésének lehetőségévé 
*ator alábbi cikke érdél! 
belpolitikai élet mai feni 

Az utóbbi időben sói# 
Sént, mely mély elégük-tj 
nemzeti parasztpárt ban I 
szükebb baráti körébed 
a pártelnök mérsékelt ti 
lett úrrá az embereked 

Nincs szó a pártonbti 
lói, hanem élénk tiitaki 
párton kívül történik, r 

Ez a kérdés néhány 1 
Kai élet tengelyében 
Tatarescu és Inculet 
kalandor és jobboldali 
latban. A vita azonbar 
seken forgott. Nem ve 
avan az utóbbi napokig 
talános veszély lehetősé* 
összeesküvések módszer 

31a a helyzet sokkal 
Az utóbbi napokbanl 

megváltozott. Ma ns 
velleitásokról, vágj- sJ
tásokrói van szó.

Az utóbbi napokban! 
arra a meggyőződést^ 
Kai harci eszközzé vé 
ibeu nem áll egy meg 
göt, mi több:

valóságos megnemtJ 
fenn a revolveres 

mére hivatott 
A nemzeti paraszt 

résre jutott, hogy
nagy vészedé 

melynek nagyságát 
államhatalom ereje 

nem akarja köteles
vezeti erőszakosa

SZÍ
Az, ami az utóbbi 

nul hagyott és pe. ij 
tüntetésekkel törte 
nemzeti parasztpá| 
megváltoztatására.

És a páti köréből 
riő következtében oi 
mák tenni, amelyek! 
vánosságra kei f 

Megállapítható, r 
aiények szám.tgatí 
a nemzeti parasz 
Ugyancsak 
kát is, amelyek 

a közeli kormán

Elsősorban a 
get: a választási 
rasztpárt köréber 
tan visszautasít já .j
nak arra. hogy ez I 

Abban a pülaol
kormány megalaka 
parasztpái bar. I
be a IDhalache—I 
Bratianu szövetaől 
fejlődne. Kinek kJ 
„.oldanának meg'

A nemzeti pa: 
megfélemlíteni ill 
Tatarescu - korm ár 
erösza’ :os kaJ.ar.dl 
politikának kedvj 

Ez a helyzet 
vezetők gondja, 
az adatoknak a 
hatalmazott kör 
hűen adtunk 
niok, hogy az 
Legfeljebb két- 

A liberálisok 
vekedőber. van. 
sem lehetett m| 
elhatározása 
kongneeszusra 
tér külföldi útja 
látogatták Brat 
csoport küldött
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|:dó szomszédaik-
adni az agitáto-

a sároni zsidó, 
bágát, hogy Nat- 
Inyzóságot állit- 
bni kolóniáik füg,, 
likeremi 'kerületi 
így Tulkerem uá- 
Ynacionalistia moz.

[ti hivatalt Jichak 
livatalnok fogja

fariak a szárrá.. 
lensek
ír teljesen izolált 
ITA az alábbi je-

az arabok a hé- 
bági intézetét fei- 
pjtog-tókat még 
^resztül vihették 
ckor elvágták a 

Itelef on-huzalokat,
a kormány muri- 
vonalat.

|sbon kolónia mel- 
gyujtottak fel, 

ló kézben lévő fa- 
így tehenészet fel­
ig, azonban siker 
nőben ötszáz fát 
Int-ók. A magdieii 

I negkisérelték na- 
azonban a koló- 

és megfutamitot- 
jrnar haemeki So* 
letti Keren KaJe- 
l téptek ki. A mer- 
pbucnak 500 duna- 
egett le. Az oltási 
|-’k az arab vasúti 

amely a sínek 
la, a lokomoíivbá 
f.adt meg. A szó- 

mozdonyvezető j$ 
fczal gyanúsítják, 
In okozta.

’of»ál 
'okban

íására

|e gyei szervezetek 
entéteket. El-ősor 
Jasaud megyékről 

hiti elnökségét ide 
[u vállalta magára 
k megtartásáig. Az 
Időpontját a pártéi 

Idről való vissza*

O I IBI

a leg
I» siiax-

I« sí üldözött

tbban az irányba!
) diákok számár

Ttr Stephan VVi* 
elországba utazod 
kiváló közéleti £& 
..engyelország z®0* 

szervezetbe töm® 
Lehetővé tegye szá 
is amerikai zsw 
yüt tmüködést. 
imzetközá diákszel 
linóké biztosított 
lengyel hatóság0 

tni fogják dr St< 
en. A maga rés* 
;hozza dr Wiset 
iniszterrel. 
lyozta, hogy a le"
ckonferenciát Jel1
iavaslatot az érte 

cözi Diákkonföderí 
segélynek és a 
etségének reprezci 
►Ronszenvvel f°nai

Két-három napon belül döntő 
politikai események bekövetke­

zését várják Bucurestiben
eenveaető hírek bizonyos készülődésekről. A nemzeti Parasztpárt erőteM« meg 
koldulással készül al«nyosmeazn^erektihari,asä^ Scrutator leltunéstkelt

v y n M B A T, 1936. MÁJUS 9.
3. OLDAti

postiémi

Bucoresti, május 8.) Az Adeveml tegnapi 
számában Scrutator foglalkozik a belpolitikái 
helyzettel, mely az utóbbi napokban rend­

bonyolultnak mutatkozik. Tegnapi 
«emunkban közöltük a Dimineatanak egy 
-íkkét amelyben egy választási kormány ki­
nevezésének lehetőségével foglalkozik. Scru­
tator alábbi cikke érdekes tájékoztatót ad a 
belpolitikai élet mai fenyegető zavarairól:

’ 4z utóbbi időben sok olyan esemény tór- 
*éút mely mély elégületlenséget idézett elő a 
nemzeti parasztpártban. Még Mihalachce leg­
szűkebb baráti körében is, ahol támogatja 
a pártelnök mérsékelt taktikáját, keserűség 

úrrá az emberükön*
Kincs szó a pártonbelüli elégedetlensegek- 

rol, hanem élénk tiltakozás az ellen, aim a 
„irton kiviil történik.

Ha a kérdés néhány héttel ezelőtt a poll i- 
kai élet tengelyében szerepelt. Vonatkozott 
vatarescu és Inculet poütikai vonalára a 
kalandor éa jobboldali áramlatokkal kapcso­
latban. A vita azonban csak taktikai kérd - 
seken forgott. Nem vetődött ^1, mmt ah - 
gvan az utóbbi napokban felvetődött. _ az al 
’alános veszély lehetősége, a gyilkosságok és 
összeesküvések módszerének következtében.

Ma a helyzet sokkal súlyosába.
Az utóbbi napokban a helyzet lényegesen 

megváltozott. Ma már nemcsak Patikai 
s tlleitásokról, vagy szubjektív megfnyUa
/Vasokról van szó. ! . . .

Az utóbbi napokban a nemzeti parasztpart
arra a meggyőződésre jutott, hogy a po i 
kai harci eszközzé vált gyilkossággal szem­
en nem áll egy megszervezett államhatalom.
3Őt, mi több:

valóságos megnemtámadási szerződés all 
fenn a revolvere« erő és a rend védel­

mére hivatott állami hatalom kozott.
A nemzeti parasztpárt arra a következte-

lésre jutott, hogy .
nagy veszedelem előtt állunk,

melynek nagyságát még fokozza, hogy az
államhatalom ereje

nem akarja kötelességét teljesíteni a ter­
vezett erőszakosságok értelmi szerzőive 

szemben.
áz ami az utóbbi napokban az elfojtatla- 

nuí hagyott és példátlanul merész nyilvános 
tüntetésekkel történt, döntő hatású vök a 
nemzeti parasztpárt eddigi taktikájának 
megváltoztatására.

täs a párt köréből jelentik, hogy a konklú­
zió következtében olyan intézkedéseket fog­
nak tenni, amelyek 2—3 napon belül ny
vánosságra kerülnek. „

Megállapítható, hogy a politikai következ­
mények azámitgatásai nem számítanak to obé 
a nemzeti paraszrpárt vezetői szamára, i 
Ugyancsak mérlegelték azokat a megoldáso­
kat is, amelyek

a közeli kormányváltozás esetére me­
rültek fel.

Elsősorban a legújabb megoldási lehetősé­
get: a választási kormányt. A nemzeti pa­
rasztpárt körében természetesen határozot­
tan visszautasítják ezt a tervet és rámutat­
nak arra, hogy ez teljesen fölösleges.

Abban a pillanatban, amikor egy y 
kormány megalakulna — mondják a aemze i 
narasztpáitban — automatikusan kovetke- 
be a M&alacbe—Dinu Eratianu és George 
Bratianu szövetség. A feszültség a végsőig 
fejlődne. Kinek használna ez a nelyzet: 

oldanának meg“ ezen az utón?
A nemzeti parasztpórt nem hagyja magat 

megfélemlíteni ilyen tervektől és követeli 
Tatar esc«- kormány eltávolítását, 
erősza’ros kalandor és anarchikus szélsőséges
P0"eiSVeí ez a nemzetipa^rti 
vezetők -ondja. Akik kételkednek ezeknek
aTaLK Ja pontodba». m,r;

hatalmazott körökből kaptunk es
torn adtmtt vM®, nem *eU «”“L en£ 
niok, hogy az állítások igazolást nyerj enea
legfeljebb két-három napot, QÖ_

A liberálisok körében a feszültig j^^ 
vekedőben van. Minden eddigi o „ tianu 
sem lehetett megváltoztatni Dmu ^
elhatározását, hogy ne bocsássa ^ Pnem
kongresszusra a meghívókat, míg 
«r küMM útjáról.
látogatták Bratianul és a 3zaDa köz.
■senort küldöttsége, mely tegnap j

ben nála, nem tudták megváltoztatni Dinu 
Bratianu álláspontját. Egy gesztus sem szól 
amellett, hogy a pártelnök koncessziót akarna 
tenni. Tegnap késő este a liberális párt ve­
zetői nem rejtették el aggodalmukat. A két 
liberális frakció változatlanul áll hadállásai­
ban. Liberális körökben konkrét eredmény­
ben bíznak az állandó bizottság mai ülése
utáni 1 *

Az „öregek“, a pártvezérek, közben fognak
járni főnöküknél, járuljon hozzá a kongresz-

szusnak junius végére váló összehívásához. 
Ezek azonban már nem is nagyon bíznak a
közbenjárás sikerében.

Ebben az esetben azonban rendkívül izgal­
mas gyűlésre van kilátás május 11-én, ami­
korra az ország összes szervezeti elnökeit 
összehívták. Ezalkalomrnal nemcsak az „öre­
gek“, hanem a „fiatalok" hangja is hallszani 
fog. A „fiatalok“ előreláthatólag Tatarescu 
mellett szavaznak. Annyi azonban bizonyos, 
hogy ez az álláspont még kategórikusabb

A tiluji Park-szana­
tórium autorizált pös- 
tyéni osztályában ere­
deti pöstyéni iszappal 
pompás gyógyered- 
mény érhető el. — 
(Rheuma, isahiás, nő- 

,bajok). Felvilágosí­
tás: . Telefon 346.

lenne, ha Tatarescu és Inculet nem provo­
káltak volna ki őszinte aggodalmat a párt­
ban a történelmi párt-ideológiától való eltá- 
volódásukkal és a jobboldallal való szövetség 
poitikájóval. 1

Pillanatnyilag csak annyit lehet megálla­
pítani, hogy a feszültség növekedőben van 
és Tatarescu barátai nagy harcra készülnek, 
bár sokan vannak a pártban, akik lehetőnek 
tartják a megegyezést a liberális kongresz- 
szusnak junius végére való összehívásával.

Rendkívül érdekes cikke végén 'Scrutator a 
, kormánynak azzal az elhatározásával fog1®1' 
I kozik, hogy elfojtja a jobboldali diákság 

sztrájkját. I *

Hitler súlyos zsidóellenes ki­
jelentéseket hangoztatott május 

elsejei beszédében
A kancellár szerint mindenki, aki a német rezsim ellen wan - isidé

Prága, május 8. A prágai lapok jelentése 
szerint a németországi május elsejei ünnep­
ségek csúcspontja a berlini Lustgartenben le­
zajlott, nagy parádé volt, amelyen hlvata-os 
becslés szerint mintegy kétmillió ember veri 
részt. Hitler kancellár, aki a párt és a 
hadsereg legmagasabb méltóságainak kísére­
tében jelent meg, nagy beszédet tartott, 
amelyben többek között az alábbiakat mon­
dotta: I .,

— Abban a pillanatban, amikor mi a múlt­
ra, vagy a jelenre való tekintet nélkül haj­
landóságunkat nyilatkoztatjuk ki, hogy min­
den népnek kezünket nyújtjuk és szerződése­
ket kössünk velük, ugyanabban a pillanatban 
már újra uj heccpropaganda indult meg 
ellenünk. Újra hazugságokat terjesztenek el 
arról, hogy Németország holnap, vagy hol­
napután beront Ausztriába. Kérdem magam­
tól: kik azok az elemek tulajdonképpen, akik 
nem akarnak nyugalmat, nem akarnak bé­
két és nem akarnak megegyezést, akik szün­
telenül izgatnak és bizalmatlanságot hinte­
nek el. Kik ezek tulajdonképpen?

A kancellár itt hatásos szünetet tartott es 
mintha csak kommandóra történt volna, egy­
szerre hangzott fel a tömeg torkából a kiál­
tás: „A zsidók, a zsidók!

E közbekiáltásokra Hitler ezekkel a sza­
vakkal reagált: '

__ Tudom. Nem azok a milliók uszítanak,
akiknek fegyvert kell majd ragadmok, hogy­
ha ezeknek az izgatóknak a szándékai sike­
rülnének. Nem ezek azok. Egyetlen népnél

sem. Hanem egy kicsi nemzetközi érdek- j 
csoport az, amely abból él, hogy más népeket j 
egymásra uszítson. Ismerjük ezeket az elv- 1 
társakat, saját országunkból és látjuk a 
nyomaikat az összes többi népeknél. Ha a 
többi népek csak egyetlen pillantást vetnének 
Németországba és látnák a munkának és 
békének a német népét, akkor úgy hiszem 
kikergetnék maguk közül az izgatókat.

Nemzetközi politikai körökben, amint a 
prágai lapok erről értesülnek, Hitler beszé­
dének ez a passzusa igen rossz benyomást 
keltett és bizonyos aggodalomra adott okot. 
Általánosan ismert, hogy az az aggodalom, 
hogy Németország megtámadhatja Ausztriát, 
nem a zsidóktól ered, hanem már a bécsi ná- 
cipuccs és Dollfuss kancellár meggyilkolása 
óta táplálnak ilyen aggodalmat nemzetközi 
felelős politikai körök és Hitler most egy­
szerűen zsidóknak akarja minősíteni Európa 
felelős államférfiait. Ezek az aggodalmak 
csak növekedtek azóta, hogy Németország 
az általa önként vállalt locamoi szerződést 
egyoldalúkig felborította.

Minthogy azonban a német kancellár — 
vélik a prágai lapok jelentése szerint népszö­
vetségi körökben — -ezekben a súlyos idők­
ben, a német nép és az egész világ számára 
még tragikus fejleményekkel járhatnak, a 
német népnek a szemében már most a zsi­
dóságot akarja felelőssé tenni a vüágnak 
Németországról való vélekedéséért, saját ma­
gát olyan súlyos felelősséggel terheli meg, 
amelytől sohasem szabadulhat meg.

ahonnan állandóan izgató röpiratokkal 
látják el a .sztrájkotokat.

Délután a diákok a Sárindar uccáJban 
tüntettek és 'beverték a Dimineata <~ lap 
épületének néhány ablakát. A rendőrség 
kivonult és a vizpumpák segítségével szét­
szórta a tüntetőket, akik az Universal c. 
lap udvarára menekültek. Innen aztán, a 
Cismigiu kertbe vonultak, majd egy fél­
óra múlva újra az egyetem téren gyüle­
keztek. Innen is a vörösre festett ^vizzei 
telt pumpák segítsége szórta szét őket.

■ Este hét órakor a diákok elszéledtek. 
j Az éjszaka folyamán további események 
s már nem történtek. Az incidensek során 
? összesen 32 diákot tartóztattak le, akik 
I közül este 7-et szabadlábrahelyeztek, 25 
I pedig a rendőrségen töltötte az éjszakát.
■ a tüntetésekkel kapcsolatban Pop Va- 
\ ier igazságügyminiszter az esti órákban 
I fogadta Gabriel Marinescu rendőrprefek­

tust, Procop Dumitrescu vezetőügyészt és 
Eugen Titeanu v. belügyi alminisztert.

Az éjszaka folyamán a rendőrprefektu- 
rán volt értekezlet, amelyen megállapod­
tak az esetleg megismétlődő diák zavargá­
sok elfojtására szükséges intézkedések­
ben.

Clujon nyugodtan folynak az
egyetemi előadások, Bucurestiben 32 
rohamosztagos diákot letartóztattak

tikeríelen a szélsőjobboldali diákok egyetemi sztrájkja. Steiescy volt 
vassirdwa kép„sei« roh.mra de.ok,a,a «häkoka,

Cluj, május 8. (Az Uj Kelet tod.) A 
vasgárdista érzelmű diákság tüntető 
szteájkja a teljes sikertelenségbe fulladt. Ä délelőtt az előadások az jz^ 
cluji főiskolákon nyugodtan folytak: « 
azokon csak a vasgárdistak nem jette 
részt A rendőrség állandó készenlétben 
Sei fel a rendre, de rendbontás sehol
“Sl történt. Jellemző a 
teire hogy azon nemcsak a demokrata 

« diákfront és a nemzeti parasztparti diak- 
ság de a liberális párt ifjúsági tagozata 
•és í cuzista diákok sem vesznek reszt.

A bucuresti események

I ewwwtf, májas 8. A «Wmg«
! sáe körében nagyobb izgalmakat idézett 

ff q7tráJk. Az egyetemek bejáratai előtt 
elő a frízét állítottak. A de-
a vacgárdistáik; or-eg _ „ Qtpleacumokrata diákfront tagjai, elükön Steleseu

Mihály volt képviselővel, el akarták távo­
lítani a kapuk elől a sztrájkőrséget. A 
legerősebb „ütközet“ a kereskedelmi aka­
démia előtt zajlott le, ahol a rohamoszta- 
gosok a legerősebbek. Az összeütközés 
után a vasgárdistákat megfutamították. 
Az összeütközés során mindkét részről 
számosán megsebesültek. Ugyanez követ­
kezett be a jogi, orvos és állatorvosi fa­
kultáson is.

Déli 12 órakor a sztrájkoló diákok a 
főegyetem épülete elé vonultaik, ahol újabb 
összeütközések történték a demokraták és 
rdhamosztagosok között. A karhatalom 
azonnal kivonult, de a diákok kövekkel és 
téglákkal dobálták meg az érkezőket. A 
rendőrség ekkor rohamot vezetett a dia­
kok ellen, szétszórta őket és számosat kö­
zülök letartóztatott. A sztrájk-bizottság 
székhelye a Gutteriberg diákotthonban van

Autóból lőtték agyon 
az „áruló“ osztrák nácit

Bécs, május 8. Ausztriában szinte napi­
renden varrnak a politikai gyilkosságok, me­
lyeket nemzeti szocialisták követnek él. Az 
áldozatok pedig azok, akik valamikor nem­
zeti szocialista pártiak voltok, de időközben 
megváltoztatták politikai magatartásukat.

Néhány nappal ezelőtt szabadult ki a wöl- 
lersdorff munkatáborból Kusteraig Johan, 
aki azelőtt nemzeti szocialista volt, később 
azonban kijelentette, hogy nem óhajt többé 
a nemzeti szocialista pártnak tagja lenni, 
mire a munkatáborból elengedték.

Kusteraig Johan tegnap az országúton 
ment, amikor egy automobil állott meg mel­
lette és az autóból több revolverlövést ad­
tak le a szerencsétlen emberre. A golyók a 
volt nemzeti szocialistát hasba találták, oly 
súlyosan, hogy kevéssel később meg is halt.

Mint a rendőrség megállapította, a tettet 
bosszúból a „szent Bosszú“ elnevezésű nem­
zeti szocialista szervezet tagjai követték el, 
azonban a gyilkosok gondosan ügyeltek arra, 
hogy utánuk semmiféle nyom se maradjon
hátra. 1 1 „ l ..

A rendőrség megindította a legerélyesebb 
nyomozást, hogy a gyilkosokat leleplezze és 
kézrekeritse.

__Hitler 32 millió dollárt költött az ameri­
kai antiszemita propagandára. Newyorkból 
jelentik: Az amerikai kongresszus tagja, ha­
muéi Dickatein Atlantic Cityben egy népgyü- 
lésen nagy beszédet tartott a nácik újabb 
amerikai propagandájáról. A nyomozások 

' aorán kiderült, hogy a Hitler-kormány eddig 
í hozzávetőleg 32 millió dollárt költött anti- 
I szemita propagandára az Egyesült Allamok- 
I ban. Newyork egyik népgyülésén W. M, 

Green tartott nagy beszédet a hitlerizmus el­
len. A gyűlés végén a három nagy amerikai 
vallás nevében imát mondottak a némeioi- 
szági üldözöttekért. Ugyanitt felolvastok Al­
bert Einstein fölhívását az amerikai mtel- 
lektuelekhez. >
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Eoitsük újra a Zsidó Napközi 
Otthont és Aggmenházat

írta: Dr. Weinberger Mózes főrabbi
Április 1-én a ciuji zsidó jótékony Nő- Zsidó Testvéreinket, hogy ebben az ujjá- 

egylet Napközi Otthonának és Aggmenhá- j alkotó akciónkban, amikor újból fel akar­
nának feje felül lebontották a tetőt. Az •: juk építeni áldásos intézményünknek bol- 
otthon máról-holnapra az uccára került és . dogságot és életet nyújtó falait jöjjenek 
egyszázötven zsidó gyermek és tizenkét j segítségére a cluji Zsidó Jótékony Nő- 
eisggott zsidó asszony az égre nézett. A j egyletnek pénzbeli vagy építőanyagoknak 
Napközi Otthonnak szomszédságában levő s természetbeni hozzájárulásával, 
leánygimnáziumnak növendékei pedig vi- j Legyen szebb a második otthonnak di- 
gan töltik tízperces szünetüket, miközben I csősége az elsőnél! 
munkások szétszedik csákányaikkal azt a ) 
hajlékot, amelyért ma szegény zsidó gyér- | 
mekek százai szerteszét a városban sírnak, l 
mert nincsen, nem áll már a szeretetnek \ 
gyönyörű temploma, ahol ők meghúzód- \ 
hattaik, kenyeret ehettek. A jótékonyság 1 
szentélye romokban hever és nincs hely I 
■' zámukra, ahol otthonra találnának a mai | 
időknek kemény februárjában. \

Ott áll a Nőegylet ma, ahol negyven j 
évvel ezelőtt. A kezdetnél! Ott tartunk is- j 
mét, mint akkor, hogy szegény gyermekek ‘ 
uccakón koldulni jártak, hogy öreg, ma- ! 
gukkal tehetetlen asszonyok minden gon- | 
dózis, nélkül, azilum hiányában vesztek el. I 
Ks ma ismét, újból ez legyen a kép! Hogy I 
estének idején ott láttam Napközi Ottho- I 
nunk egyik neveltjét cukrászdakirakat I 
üvegablakán bebámulni és szinte ette só- i 
várgó, éhes szemeivel a cukrászat tenné- j 
keit és amint engem megpillantott, egész I 
Testében összerezzent és láttam szemében I 
a könyörgést: „Zsidó Asszonyok, Zsidó 
Férfiak, hát ne hagyjatok éhezni, ne en­
gedjetek bennünket elzülleni, koldusokká 
válni, ne hagyjatok bennünket az ucca 
porában koldusfillérek után futni, könyö

mert az édeskés fogpaszta hatása nem kielégítő. Nekik az erőse*, 
illatos és frissítő NIVEA fogpaszta kell Ez eltünteti igazán t 
keflemeflen dohányos szájszagot és biztos üdítő hatása

KDZGAZDASAE

jatok hajlékot kivert lelkűnknek, mert mi 
rendes tagjai akarunk maradni ennek a 
társadalomnak, mi tanulni, dolgozni aka­
runk!

4.Z április elsejííh életbeléptetett uj fo­
gyasztási illetékek körüli zavarok még min- 

r dig nem ültek el. Ismeretes, hogy ez alka­
lommal egy törvénymódosítás révén a kor- 
mány fogyasztási adó alá vonta a gyapju- 

! szöveteket, a hengerelt vasat, a sodronyt és 
! egyéb vasipari cikkeket.

Az érdekelt iparvállalatok és kereskedőkrögni, hanem fogjátok meg kezeinket ad- 5 „„ • erdekelt ’Parváilalatok és kereskedőkjatok hajlékot kivert |SÄ 1, ““ “*££*“ „««be.éptetéee

----------- , OUiaWUöa
!iP™\ szerencsétlen gyermek nevében kö­
nyörög ét kér, hogy tolmácsoljam, közve­
títsem esdeklő kérésüket a cluji Zsidó Tár 
sadalomhoz: hogy építsék fel újra a Zsidó 
Napközi Otthont és Aggmenházatmint- 
ahogy megteremtették évekkel ezelőtt és 
ne engedjük, hogy elvesszenek e hajlékta 
lanná vált gyermekek, a mi szegény gon.

. eleln tiltakoztak, bár az árak újabb meg- 
f drágulását a fogyasztópíac ma már alig 
l bil'ja eI> hanem inkább az uj fogyasztási 
j adók kivetése és beszedési rendszere ellen 

Es éreztem, hogy százötven sorstársa, 5 merültek fel sorozatos panaszok, 
ró, szerencsétlen gyermek nevében fcö- \ Ezeknek a panaszoknak a nyomán a ke-

i res;kedelim és iparkamarák központja erőtel- 
■ les akciót indított, mivel megállapította,
I hogy a törvény több intézkedése oly zavaro- 
j kat f°s' okozni, amelyek súlyos károkat je- 
I leüthetnek az iparra és kereskedelemre 
1 nezve.
I A kamarai központ intervenciója, bucuresti 

vaiL SJ'^meaea, a mi iszegény gon- f Jekmtés szerint, sikerre is vezetett. így első- 
dobottjaink! Ne engedjük, hogy az uccák ? arrban azt sikerült kivívni, hogy a kormánv 
gyermekének száma ezekkel is szaporod- ; a' fogyasztási ileltékek alá eső iparcikkek 
jék. 1

„Hizzoharu bivné anijjim sem éhem té- . 
céh tauroh! (Nedarim SÍ. a.) Ügyeljetek, iff * ? <íg
viseljétek gondját szegény emberek gyér-’ S V0160IBS 8 l6XlÍIÖlSCfÓl 
mekeinek, mert ő belőlük lesznek a tóra ■ * ’ "
hirdetői, a zsidóság becsületes és hasznos 
tagjai! Ha gondoskodunk róluk akkor ren­
des tagjaivá válnak a társadalomnak, kü­
lönben a nyomor, a nélkülözés, a hajlék­
talanság űzi, viszi őket rosszra, az ördög 
kezére, az alvilág sötéít ódáiba.

Álljunk hát melléjük mindannyian ke­
zünkben az áldozatkészség, a segiteniaka- 
rás, a jótékonyság áldott, varázsos selyem 
kendőjével és ne engedjük, hogy nagyobb 
■ egyen az ördög hatalma, több legyen a 
szenvedés és fájdalom városunkban. Mu­
tassuk meg, hogy az a bizonyos zsidó ösz- 
szetairtás valóban meg van közöttünk és 
áldozatot fogunk hozni, hogy felépüljön 
mielőbb az uj Napközi Otthon és Aggmen- 
ház, mert áldozás az ember élete a vilá­
gon, mennyivel inkább a zsidó emberé a 
mai időkben.

Ne engedjük, hogy az az áldottlelksi zsi-

i Árlejtések
t
; Timisoara város míjjus 28-án árlejtést 
\ 348 vagon bükk és 342 vagon tölgy tűzifa 
i beszerzésére. — Ugyancsak Timisoara város 
; május 14-én árlejtést tart 300 tonna porti and 
* cement beszerzésére. — Saeszmonopol vezér- 
I igazgatóság május 14-én Bucurestiben árlej. 
I test tart félmillió darab félliteres zöld üveg 
! beszerzésére denaturált szesz palackozására 
I — Az aradi iskolabizottság május 28-óra 
I versenytárgyalást, hirdet a leánygimnázium 
í épületének kibővítésére. Előirányzat 2,900.000 
F tej. — Satumare városa május 14-én verseny- 
l tárgyalást tart a városi villamosmü gép ée 
l kazánházainak kibővítésére és átalakítására 
I A baiamarei állami bányaüzemek juráiig 
í 5"én árlejtést tantanak 5792 pár munkás- 
l bakkancs beszerzésére. — Timisoara város 

bevallási határidejét, amely tudvalevőleg áp- \ május 23-án árlejtést tart 1500 darab tölgy 
íilis 30-án járt le, meg fogja hosszabbítani, [ telefonoszlop beszerzésére.
Megállapítást nyert ugyanis, hogy ennek a \ ___„
bevallási kötelezettségnek számos cég- nem : Külkereskedelmi szerződéseink hálóz«Rá­
tett eleget, amelyek igy mulasztásuk miatt | iparügyi miniszterünk a p-yerűre valutái- v 
“f® ! «hü« országok utto£<£-

Az a miniszteri rendelet, amelyet a pénz- \ ben a jelenleg velünk szerződéses viszonyban 
ügyi kormány az uj fogyasztási illetékek \ nem álló erős valutája országikkal Urvrt* elet'beléptebesével kapcsolatban kiadott, szá- \ zett kiépíteni. Ezekkel az oró^alutSu l 

™té^®dest tartalmaz, amelyek az j áruhitelezo országokkal szemben természet- 
illetékek praktikus alkalmazását lehetetlen- f szerüleg az volt tárgyaló bizottságunk ■ -
né teszik. A kamarai központ ennélfogva 1 adata, hogy exportunk ellenértékének m i
ezeimex a rendelkezéseknek radikális meg- í kisebb százaléka (Angliával ‘szemben 
változtatását követeli, az adózók érdekeinek j 50%) essék az áruimport fedezésére TÍ
figyelembe vfétele mellett. Hírek szerint ez : annak további részletei különböző c’ ^ ”
az intervenció is sikerrel járt és a pénzügy- ä -...... - - különböze címeken
mímorrfAinu.w. _/_ _ _ . _ _

W Nvaszíási
illetékek kirovás! és beszedési

rendszerét
tegaesixsMHUSk az ni metéltek alá «6 éiefcésztetek

bevallásíaak haiértdeKt

. --- mt   V-ilOUg J
minisztérium még a mai nap folyamán ma­
gyarázó és kiegészítő rendeletet fog kiadni, 
amelyben a kamarai központ által előterjesz­
tett kívánságokat is honorálni fogja.

de tényleges devizában téríttessenek meg 
; Minthogy a régebbi árutartozáso-k kifizeti- 
} sére ezen szerződéseink szerint is csak ex- 
! f°rtuak ellenértékűnek 5%-a lesz fordítható 
f korrnó.nymnk elvileg kénytelen vett hozzé-Ezek a kiegészítő rendelkezések lesznek } járulását adni ahhoz, iio^v"

ryben hivatva eloszlatni nznirat a I ___  , T..s- ^ ymódon >•:.egyben hivatva eloszlatni azokat a félre 
'értéseket is, amelyek az uj illetékek körül 
felmerültek.

tizetesre nem kerülhető régi árutartozások 
j kiegyenlítése ezekkel az országokkal szem-
l 21^eL;ÓI;eSetre a&ndó árukompenzációs 
5 edélyek keretében történj3k oly módo- 
I hogy ezen egedélyek keretében a régi áru- 
l kifiz8tésére exportunk ellenértd-

l dfbvl törvényszék kimondotta, hogy a keres- ( magasabb ^ázaléka legyen for
f ICP.íiPlmi ^1. 4. _ > U’lütiatÓ.

; emelkedtek, az uj fogyasztási taxák követ- 
\ kezteben- Annak dacára, hogy a detailkeres- 
i kedí>k nem kötelesek az uj taxát megfizetni, 
j a pénzügyi közegek raktárkészleteket vesz­

nek fel és deklarálásra kötelezik a kererite- 
I dÖket- -^-italában szövetekben nagy a kínálat, 

a kereskedők a rossz forgalom miatt tartóz­
kodnak a vásárlásoktól.

Selyempiac. Selyemáiruíban a forgalom jó 
volt, az árak szilárdak. Egyébként a selyem-

. . > 11uöj iveies-
j kedelmi törvénynek több, a bankoknak kap- 
5 csolatos intézkedését a banktörvény megvál-c . .. i cboiatos intézkedését a banktörvény mpp-vAiaelZZT\ A SZÖVetpiaC°n az ^ak uíra I toztatta és üy esetekben, mint a fentebtflm- 

kedtek, az uj fogyasztási taxák követ- ’ htett rendkívüli közfrviiiéH■ . - “ icuicuu eiu- í
I lltett rendkívüli közgyűlés összehívása kérdé- t 
I sében.1S> a bankokra nézve nem a kereskedel- \ 
í mi törvény, hanem a banktörvény intézkedő- i 
J Seí irányadók. Az ily ügyekből származó pe- : 
; ,rekben pedlS nem a rendes bíróság, hanem a I 
i iegrfrísőbb banktanács illetékes dönteni. f 
I ;,Szeszkereskedő. A pénzügyminisztérium 
S °"endeletet kÜldött a Pénzügyigazgatósá 
1 gokhoz, amelyben felszólítja ezeket, hogy 
! havi kimutatások formájában terjesszék felvon, az árak szilárdak. Egyébként a selyem- í navi. kimutatások formájában terjesszék fel 

arak emelkedő tendenciát mutatnak. Belföldi 1 a minisztériumhoz mindazon gyümölcspálinka 
seJyemárak: Crep de chine 70—75, georgette ! válásokat, a származási hely megjelölésé-
HI 1---U -- --- - - ; VP moltrolrof « __ i-, ,

Szombat, május 9.
I «0= Szórakoztató lemezek.
! t zenekar. 8.20: Tán elemezek
• azz- 40-45: Sibiceanu zenekar.

7.20
6

. - ------------------- , s^xgeue ; „ . , , • ----------- - «V uívgjeiuiese- . 7‘45: Toma. utána hanglemezek
i t?°T9’ üüpi’üüée crep de chine 90—110 lej. I ̂ el. melyeket a körzetükbe tartozó szeszrak- ; . o'r,K3rek' 20l30: °Perarészletek. 3.40: Hírek
; Ruha gyapjuáruk 100 cm. széles 100—120 í ífrak az elöző hónap folyamán vásároltak \ rZ°' Uzenet a Nemzetközi Vásárról 1
; lej, ISO cm. széles 200-300 lej. Angol zsá- j ̂  kimutatásokat a szeszmonopol szárma- I °pin mUvek zongorán. 8.15: Szalonzene
í neru kabátszövetek 180—250 lej. j zási hely szerint csoportosítja és ezáltal ellen- ‘ „ • x.

Pamutpiae. A pamutpiac helyzete lanv- I ^ ne kerüliön illegális utón gyű- { venFiTí?* e ®15: T4nczene- 8.45: Szalon-
' hult- A gö'apot ára a belföldi fogx^asztL í molcspálmka forgalomba. A gyümölcspálinka ; ' 11,15'' Szórakoztató zene.

következtéién 15-20 lejjel visz- I pS^aToÍkl,^^^611111 CÍkk’ mely ekéP" í L°?don- 9 30: Vonósnégyes. 10.30: Könnw
A galati textilgyáraknál a kn-m. ! P£k 6 3 konkurrense a szeszmonopol cikkei- ; ang"°l müvek.

í . Alkalmazott. Az ön esetére nézve megem- í 1:. Szórakoztató lemezek.
I htjuk azt a bírói döntést, amely nemrégiben 
■ a clujl tábla eIött hangzott el. Egy alkal- 
! faZtatdS1 viszonyból kifolyólag beadott per 
I folyamán az a sokat vitatott elvi kérdés ke-
IZ hog3'ha blrti
I elIebbezést, vagy felfolyamodást adtak be 
I r. a fehebbezés, vagy felfolyamodás három 
S évif szünetelt, akkor a perimálás (elavulás)

GAZDÄSAQI TANÁCSADÓ ,

7.15

I osokken'áse következtéién 15-20 lejjel rísz
_________ l SZaeS.ett- A galati textilgyáraknál a kom

őó asszony, özv. Nenberger Zrtem^dné l ként firdTvnt oics6bbodott éteren-
Nö^etünir ,1*4, «1 «Lk S I S,

kodesendk szépséges . eredményét porba ! fedett csomagoíkéM “It ,7
:f.!val SBmmive valva romokban lássa. ! ""t méT Mm lehet realizilni Belföldi üST

.. _ - 5 árak a ™ naP1-

11.10-

Álljunk melléje és segítsük őt, hogy má­
sodszor is felépíthesse lelkének legnagyobb 
örömét, életének egyetlen célját: a Nap- 
"°zi Otthont és Aggmenházat; hallgassuk 
meg annak a szegény gyermeknek könyör- 
gesét és siessünk segítségül, igyekezzünk 
u po! hajlékot adni azoknak az elaggott 
asszonyoknak öreg napjaikra, hogy ismét
fezükbe veh^áv tv' -T , ; meDen abban az esetben, ha egy részvénvÄ amow, Ä i SS'jrrSZL!.^1 .. ,, —VI Veti us
sonyvet, amelyből oly szépen és megható- 
•n imádkoztak míg otthonukban voltak éa 

bálát adhassanak Istennek, hogy vissw- 
septette őket a cluji Zsidó Nőegylet fa­
lai köze. I

E célból az Uj Kelet hasábjain beindit-

« fofn a következők: Vargat olcsó minősig
! iF0’ ™°F° 70 c™' széles 13.50, uniform 
l különböző desszinekben 15.50 lej.

Indu

. _ -----Lew aiiäag OK ror- p ^___________________

! rendkívüli ’ közgyűlés ^'^Í^ehivS1'15^^1 j le^iA?beÍk^lat0n°V: °rOSZOrSzáS története a I Ezen törvényszakasz alkalmazása kétest í 1 konyvszenzáció, fordította és függe-
i vvft azokban az esetekben,eM‘ta Zoltán. Az orosz tóp

részvénytársaság valamelyik bank, I íbb tő „mI Mpiablk,S' Legárdeke-
í Pé°zmtézet, mivel a banktörvény a pénzmtY í K? lon f d ragyo^6aa élvezetesen meg-
í L6M,rLnÍLe. “5“ ior^yoka, ve- í,utrcorganiz6aó Ii“s“wgss'ssfcnzey aapcsan az i réttel. Kérjen ingyen jegyzet.

Baum Kurt tenor áriaestje.
Brünn. 8.45: Fúvószenekar.
Prága. 1.35: Schrammel-zene. 1130- 

lók.
Poste Párisién. 9.15: Zenekar.

12mdÍ°mParÍS: 9: KÖZVetités a nagyoperából 
12.30. Könnyű zene.

Radio Lyons. 9.45: Hangverseny 
seny!‘aSSbOUrg' 615: Szimfónikus hangvei-

TouJouse. 8: Könnyű zene.
HUversunr. 8.10: Wagner: Lohengrin, opera
Belgräd. 1; Rádiózenekar. 9,30: Szimfóni- 

kus hangverseny.
Ljubljana. 11.15: Rádiózenekar.
Zágráb. 6.15: Rádiózenekar.
Varsó. 1.75: Szórakoztató zene. 4.30: Sza ­

lonzene. 11. Szimfónikus hangverseny.
Róma. 9.30: Opera.
Stockholm. 11: Tánczene.

A kis. 
megy<
és mei
A belgrádi ki 

ősszs

Belgrad, május 8.1 
konferencia végeztévl 
amelyben a követkei 
három állam közös pl

1. Tizenhat éve nj 
antant államai a Néj 
és a nemzetközi köti 
tartásával a békét <J 
zal a céllal, hogy El 
békés együttműködési 
szellemét szolgálják. [

2. A kisantant a 
legnagyobb jótevője 
erélyt mutatott minJ 
jelenlegi középeurópai 
volna. Ezért mindig! 
hatalmak politikája 
Ausztria függetlenségi 
áll ellent a határoki 
zionizmus által való • 
egy olyan dinasztia vfl 
amelynek jelenléte élj 
lyosabb konfliktust j 
medencében,

3. Az összegyűlt 
terek kijelentették, ha 
mai igen nehéz pill 
államainak nincs sei 
toztatni ezt a hűség a 
lárdság szellemében 
kisantant államok mJ 
kötik magukat ehhed 
tanak mellette ugyant 
az európai béke érdél

4. Ezért határozol 
vitális érdekeik és a I 
nap történelmi szült 
tik, hogy mindig felöl 
radjanak egymáshoz. I 
amikor a nemzetköd 
ségeket hozott felszín 
nyegetést jelentenek I

5. Ugyancsak ezért! 
közi politikájuk ml 
Akár a Népszövetség 
getlenségéröl, vagy al 
réséről, a határok ti 
katonai kötelezettségi 
ményekről és áitalábj 
lezettségekkel szemül 
szó, akár Franciaorsd 
országgail, Németoiszl 
Bulgáriával, Ausztn 
gal, a Balkán-szövetl 
val való kapcsolatail| 
ben azonos marad ésl 
re, érzelmekre és én 
kisantant államai kifl 
nek a ténynek, hogj 
hiba elkerülhető „ legj 
államának magatartl 
mok bármelyikével sl 
és teljes mértékben sl

6. A kisantant áll 
séggel fogják folytai 
tikáját, szilárdan rém 
riilni fog legyűrnie I 
a hatékony egyetemi 
résztvenni és g^/akal 
elvet. De úgy mint I 
jövőben is tudni föl 
akár erőszakkal is, 1 
tékonyságot népeik 1

7- A locarnói kérdi 
mondásának követkel 
antant államai azt I 
locarnói hatalmak ki 
sok gyorsan bsfejel 
Egyetemes biztonsági 
antant közremüködhJ 
és keleteurópai általi 
ban- Habár nem ki 
Paktumnak, mégis fi 
palások menetit, jól 
menyekkel járna szí 
egy konfliktus. I

8- Ismételten al'SlJ 
három állama érdek! 
Roni és neuüly egyel 
tását illetőleg. A ki 
»értették errevonl 
jélismert magatartál 
^rgyalásokon az él 
j-atlan megvédését sl 
tartásban megállapol 
hangon kijelenti, hol 
minden szükségeset 1 
létérdekek tiszteli

ejmta1*tja magáuiakl
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ágon tölgy tűzifa 

Timisoara várt® 
P00 tonna portland 
veszni onopol V6zér- 
Bucurestiben árlej. 

Jt liite re» zöld üveg 
lesz palackozására
k- május 28-ára 
Ií ítáaygiixmázimu 
^irányzat 2,900.000 
ljus 14-én verseny- 
jiilamosmü gép és 

és átalakítására, 
oyaüzemek junius 

|7S2 pár munkás- 
Thnisoara város 
11500 darab tölgy

kőink hálózatát 
j'-nge valutájú és 
■az elmúlt hetek- 
piéses viszonyban 
fzágckkal igyeke- 

erosvalutáju és 
pnben természet- 
: izottságunk fel- 

c értékének minél 
szemben csak 

fedezésére, míg 
f ínbözö cimekea 
[ií tessenek meg­
hozások kifizeté- 
h"t is csak ex­

lesz fordítható 
eien vett hozzá- 
|; ' ilymódon ki- 

árutartozások 
szagokkal szem- 

k ru kompenzációs 
Ti — oly modor., 
pen a régi áru- 
I .r ellenér-- 
léka legyen for-

w lemezek. 7.20 
Snclemezek. 9

Jta hanglemezek 
Jek. 3 40: Hírek 

1 ásárról. 7.15 
j Szalonzene.

8-45: Szál on - 

10 30: Könnyói 

kezek. íi.io

11.30: In du ­

ón gyoperábói
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tru3 hangvar ~

pcngiin, opera 
130: Szimfóni­

áé, 4.30: Sza- 
f rseny.
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A kisentent-allamok erőszakkal is készek
.gveaeimezm s határok sérthetetlenségét 

es megaxadalyozni a Habsburg-retteurációt
*SIC*

kisantant-állam között
Belgrád, május 8. (Rador.) A kisantant- 

konferencia végeztével közleményt adtak ki, 
amelyben a következő pontokat jelölik ki a 
három állam közös politikája direktíváiul:

1. Tizenhat éve múlt annak, hogy a kis­
antant államai a Népszövetség keretei között 
és a nemzetközi kötelezettségek tiszteletben- 
tartásával a békét cdaadóan védelmezik az­
zal a céllal, hogy Európában a népek közti 
békés együttműködés és a kölcsönös megértés 
szellemét szolgálják.

2. A kisantant a béke, az összes népek
legnagyobb jótevője megvédése céljából 
erélyt mutatott mindazzal szemben, ami a 
jelenlegi középeurópai helyzetet felboríthatta 
volna. Ezért mindig támogatta a nyugati 
hatalmak politikáját, ami lehetővé tette 
Ausztria függetlenségének fenntaitását, ezért 
áll ellent a határoknak az ártalmas revi- 
ziouizmus által való megváltoztatásának és 
egy olyan dinasztia visszatérésének a trónra, 
amelynek jelenléte elkerülhetetlenül a legsú­
lyosabb konfliktust robbantaná ki a Duna- 
medencében. ,

3. Az összegyűlt kisantant-külügyminisz- 
terek kijelentették, hogy az európai politika 
mai igen nehéz pülanatáoan a kisantant- 
államainak nincs semmilyen okuk megvál­
toztatni ezt a hűség és megingathatatlan szi­
lárdság szellemében gyakorolt politikát. A 
kisantant államok ma inkább, mint valaha, 
kötik magukat ehhez a politikához és kitar­
tanak mellette ugyanolyan eréllyel mindvégig 
az európai béke érdekében,

4. Ezért határozottan kijelentik, hogy 
vitális érdekeik és a tegnap, a ma és a hol­
nap történelmi szükségletei arra kényszerí­
tik, hogy mindig feloldhatatlanul kötve ma­
radjanak egymáshoz. Ez még fontosabb ma, 
araikor a nemzetközi helyzet olyan nehéz­
ségeket hozott felszínre, amelyek súlyos fe­
nyegetést jelentenek Európa békéjére.

5. Ugyancsak ezért kiemelik egész nemzet­
közi politikájuk mély és teljes egységét. 
Akár a Népszövetségről, akár Ausztria füg­
getlenségéről, vagy a Habsburgok visszaté­
réséről, a határok tiszteletbentartásáről, a 
katonai kötelezettségekre vonatkozó egyez­
ményekről és általában a nemzetközi köte­
lezettségekkel szembeni álláspontjukról van 
szó, akár Franciaországgal, Angliával, Olasz­
országgal, Németországgal, Magyarországgal, 
Bulgáriával, Ausztriával és Lengyelország­
gal, a Balkán-szövetséggel és a Szovjetunió­
val való kapcsolataikról, poütikajuk minden­
ben azonos marad és ugyanazon közös elvek­
re, érzelmekre és érdekekre alapozódik. A 
kisantant államai kifejezést akarnak adni en­
nek a ténynek, hogy minden félreértés és 
hiba elkerülhető. legyen. A kisantant bárom , 
államának magatartása, tehát a fenti álla- '■ 
mok bármelyikével szemben mindig — közös ! 
és teljes mértékben szolidáris marad.

6. A kisantant államai a legnagyobb hű­
séggel fogják folytatni a Népszövetség poli­
tikáját, szilárdan remélve, hogy annak sike- i 
rülni fog legyűrnie jelenlegi válságát. Hívei i 
a hatékony egyetemes biztonságnak. Készek : 
résztvenni és gyakarlatba átültetni ezt az i 
élvet. De úgy mint a múltban is tették, a 
jövőben is tudni fogják más eszközökkel, ; 
akár erőszakkal is, megadni a szükséges ha- \ 
tékonyságot népeik politikájának.

*'• A loeamói kérdésben és a szerződés fel- j 
mondásának következményeit illetőleg a kis- j 
antant államai azt szeretnék látni, hegy a } 
locarnói hatalmak közti előkészítő tárgy alá- i 
sok gyorsan befejezést nyernek az európai . 
egyetemes biztonság érdekében, hogy a kis- : 
antant közreműködhessen a nyugat-, a közép­
es keleteurópai általános béke konszolidálásá- ; 
ban. Habár nem közvetlen aláírói a rajnai 
Paktumnak, mégis figyelemmel kisérik a tár- , 
gyalások menetit, jól tudva, milyen követkéz- ; 
fényekkel járna számukra is e tekintetben j 
egy konfliktus. !

8. Ismételten aíáhangsulyozza a kisantant ; 
hárem állama érdekűt a saint-germaini, tria- ; 
aoni és neuilly egyezmények tiszteletben tar- j 
lárit illetőleg. A kisantant-államok már is- \ 
mértették erre vonatkozó álláspontjukat és .
fölismert magatartásukat. Miután a jelenlegi ; 
pgyalásokon az érdekeik és jogaik csorbi- j 
?-An megvédését szolgáló gyakorlati maga- ; 

h rtásban megállapodtak, a három állam fen- ; 
4angon kijelenti, hogyha elérkezik a pillanat, : 
•ninden szükségeset meg fog tenni e jogok és 

térdekek tiszt el etben tartatására. Tehát .
-Untartja magának a jövőre nézve a teljes

akoiószabadsagot, megállapítva még egyszer 
s mindenkorra, hogy sohasem fogja hozzá­
járulását a din valamely nemzetközi intézke­
dik megváltoztatásának törvény esi tés éhez, 
amelyekhez a többi aláíróval együtt közösen 
vannak kötve, ha ezeket a módosításokat 
előzőleg tárgyalták meg velük és ha nem ju­
tottak megegyezésre velük a nemzetközi jog­
nak megfelelően.

9. Az érvényben levő szerződések tisztelet­
ben tartásával szembeni ezen magatartásaik 
nem gátolják meg a kisantant-államokat ab­
ban a törekvésükben, hogy gazdasági meg­
egyezést hozzanak létre a dunai államok kö­
zött, így akarva bizonyítékát adni jóakara­
tuknak a valódi megegyezés érdekében. Már 
többizben kifejezést adtak a római gazdasági 
blokkal és Németországgal való együtt­
működésre való készségüknek.

10. A kisantant-államok megállapítják, 
hogy a nemzetközi helyzet igen komoly. 
Mint a Népszövetség alapitó államai mélyen 
kötve vannak a b/őkés-ez. Mint az 1914— 
1918-i háborúban résztvett államok, értékelni 
tudják a béke és a népek közti egyetértés

jótéteményeit. De mivel szükségesnek tar­
tanak egy egyenes politikai irányvonalat, 
amely ténylegesen békés és őszinte együtt­
működésre vezessen, el vannak szánva arra, 
hogy együttesen, egységesen és hűen meg­
tesznek minden intézkedést a béke és nem­
zeti otthonuk megvédésére, minden olyan 
eszköz által, ami baráti és szövetséges né­
peik rendelkezésére állanak vagy fognak 
állni.

11. Tekintettel azon fontos tárgyalásokra, 
amelyek e kérdésekre vonatkozólag rövid 
időn. belül Genf ben vagy diplomáciai utón 
lesznek lebonyolítva, a három miniszter ez 
idő alatt állandó érintkezésben marad.

Belgrad, május 8. (Rador). Titulescu ma 
koszorút helyezett el OplenatzHan Sándor 
király sírjára. Sztojadinovics tegnap este a 
gárc'atisztek kaszinójában dinert adott Titu­
lescu és Kofta tiszteletére, amelyen számos 
előkelőség vett részt. A jugoszláv miniszter- 
elnök pohárköszöntőjében Károly királyt és 

I Benes elnököt éltette, majd Kofta válasza- 
j ban a jugoszláv királyra emelte poharát.

A Palesztinái arabok május 
15-ikétől nem akarnak adót fizetni,

ha nem teljesíti a kormány követeléseiket
JERUZSÁLEM, május 8. (Rador.) Az arabok sztrájkbizottsága elhatározta, hogy- 

május 15-től kezdve megtagadja az adófizetést, ha követelésüket, á zsidók bevándorlásá­
nak eltiltását, nem teljesítik meg az arab delegációnak Londonba utazása előtt

León BSum az uf kormányba való 
belépésre szőliíoüa fel a 

kommunistákat
PÁRIZS, május 8. (Rador.) Leon Blum a Le Populaireben írott cikkében fel­

kérte a kommunistákat, lépjenek be ők is a kormányba. A népfront győzelme nem 
lenne teljes, ha a kormnunisták nem csatlakoznának a meghódított hatalomhoz. A 
kommunisták a többség kebelében nagyszámú képviselővel renlelkeznek. Számuk 
minden jóslatot meghalad és szükséges lenne a kormányban is részt vállalniok.

, Ke ti szocialista lapokat, különösen a Völ- 
! klischier Beobachter, sőt a vérengző Der 
I Stürznert olvastatják. így állíthatja Julius 
! Streicher, hogy az ő lapja „a nemzeti szo- 
I cialista gyermekek abc-je“.

\ Az ifjúság lelkének megrontására szol- 
I gátnak a történelem és földrajzi órák is, 
I ahol a nemzeti szocialista abszurdumok- 
■ kai foglalkoztatják a gyermekeket. A tor- 
í na és a sport a legfontosabb iskolai tan­

anyaggá vált. Ez nem légből kapott állí­
tás, a tényleges helyzet ugyanis az, hogy 
a tanítást teljesen elhanyagolják és a 
diáknak a jó sportolás még akkor is ele­
gendő az iskolában való továbbjutáshoz, 
ha történetesen nem tud jól olvasni. En­
nek az értelme az, hogy a sportban nyilat­
kozik meg a legjobban „az áldozatkészség 
éte a népért való odaadás“ Németországnak 
pedig ma csak ilyen kvalitású emberekre 
van szüksége. Ezzel ma olyan messzire 
mentek, hogy a braunschweigi nemzeti 

; szocialista t anitó-kongresszuson a maga- 
i sabbrangu pedagógusok már kifogásolták 
i a tanulmányi tananyag elhanyagolását, 
í Szadisztikus érzelmű tanítók előszere- 
I tettel kínozzák azokat a gyermekeket, 

akiknek szülei politikailag szenvedtek a 
nemzeti szocialista rendkzer uralomra jöt­
te után. Ezeknek a gyermekeknek a szá­
jába rágják a legvéresebb nemzeti szocia­
lista verseket, el kell mesélniük, hogyan 
ölték meg a kommunisták Horst, Wesselt, 
sífcb. Ha egy ilyen diáknak külön vélemé­
nye támad, azonnal vizsgálatot vezetnek 
be, szüleik pedig ed kell, hogy szenvedjék 
a nemzeti szocialista rendszer minden szi­
gorát.

Még ennél ife súlyosabb a kisebbségi és 
zsidó gyermekek sorsa. Ma a zsidó gyer­
mekek többnyire ugyanazon elemi iskolák­
ba jamak, mint a többiek, mert nincs ele­
gendő pénz megfelelő számú zsidó iskola 
fenntartására. A zsidó iskolásoknak azon­
ban gettó-padokban kell ülniük és az ud­
varnak csak bizonyos sarkában sétálhat­
nak. A legnyíltabb brutalitást is megen­
gedik velük szemben.

Jellemző eset' a litván Walter Portat 
esete, aki az iskolai dolgozatban nem akar 
ta megismételni a tanárnak Litvániára 
sértő megállapításait. Walter D-anat az 
ország összes iskoláiból kizárták. És ez 
nem volt izolált eset.

így készíti elő a hitlerit ta Németország 
a jövő nemzedék szellemét arra a békére, 
amelyről Hitler oly gyakran beszél.

Á hitlerista iskolák „nevelési
módszerei

Olvasni tudni nem kell, de sportolni Igen. Hitlerista
S2édi£fnus az Iskolákban

Berlin, május 8. A Prager Presse né­
metországi szerkesztője küldte lapjának 
az alábbi cikket a németországi iskolai 
nevelésről:

A nemzeti szocialista mozgalom meg­
kezdte jövőbeni kereteinek kiépítését és 
ezért egész sereg ifjúsági szervezetet lé­
tesített, amelyek a „Hitlerista Ifjúsági 
Szövetség“ felügyelete alá tartoznak. Ezek 
a szervezetek aoznban nem elegendők a 
cél elérésére, és ezért Németország veze­
tői az ifjúságot azáltal sz-erzik meg ma­
guknak, hogy teljes ellenőrzésük alá he­
lyezték az iskolát.

Ezt nem volt nehéz megvalósítani, hi­
szen a nemzeti szocializmus nagy töme­
gét még a mozgalom kezdetén is a tanárok 
és a tanítók jelentették. Elszegényedett 
osztályról van szó, .mely bízott az eros- 
kezü rendszer fantazmagóriáiban. A hely­
zet egyébként ma is ugyanaz, mert még 
mindig a tanítók azok, akik a Führer sza­
mára a szükséges előkészítő nevelőmimkat 
végzik. Más a helyzet azonban a közép­
iskolai tanároknál. A filológusok, akiknek 
szervezete jelentős erőt képvisel, megta­
gadták a pártba való belépésüket. Ennek 
a szervezetnek több, mint a fele meg ma

!ff

Tömeges ételmérgezés 
a bucuresií hadirokkant 

otthonban
Bucuresti, május 8. Tömegmérgeaés tör­

tént tegnap este az IOV Berthelot uccai ott­
honában. Tegnap este a vacsora után nyolc 
hadirokkant és egy gyermek rosszul lett. 
Rendkívül súlyos állapotban szállították őket 
kórházba. A vizsgálat megindult.

is kívül áll minden hitlerista alakulaton. 
A kormány megtorlásképpen feloszlatta a 
filológiai tanárok szervezetét, ez az intéz­
kedés azonban egy taggal sem. szaporí­
totta a nemzeti szocialista tanárok létszá­
mát.

A nemzeti szocialista párt kereteinek 
legfőbb támogatói a tanítók. Ez megnyi­
latkozik abban is, hogy miként adnak elő 
a birodalom elemi iskoláiban. Elsősorban 
a gyermekek megtanulják a gyűlölettel 
teli nemzeti szocialista verseket. Minden 
harci verset és gyülölot-ianát, amelyet an­
nakidején csak Thüringiában vezettek be, 
ma kötelező erővel tanítanak a birodalom 
egész területén. Sőt a leányiskolákban is, 
a nemzeti szocialista elméletektől mérge­
zett tanítók, harci verseket magoltatnak 
be a lányokkal. A leghmertebbek ezek kö­
zött a „Holnap indulunk az ellenséges 
földre“, és a „Vér és becsület“.

E bizarr tanítási rendszer mellett a ta­
nárokat arra is kötelezték, hogy az összes 

I i?kólákban nemzeti szocialista politikáról 
tartsanak nevelő előadásokat. Ezeken az 
előadásokon nem használnak tankönyve­
ket. A tanárok nagyon egyszerűen oüdot- 

- ták meg a kérdést és az órák alatt, a nem-

— Viilamoskocs (karambol Rómában, 40 
súlyos sebesülttel. Rómából jelentik: Az egye­
temi város mellett két villamoskocsi össze­
ütközött. 40 sebesült, akik közül négynek az 
állapota súlyos.

— Körül repüli a földet a híres Mollison 
házaspár. Londonból jelentik: A Mollison há­
zaspár újabb repülőbravurra készül: a nyár 
folyamán körül akarják repülni a földet az 
egyenlítőnél.

A Demokratikus Jogokat Védő Blokk- 
küldöttsége a vármegyei prefektusnál. 
Tegnap délelőtt népes küldöttség jelent 
meg dr. Dunca Jenő vármegyei prefek­
tusnál, amely a Demokratikus Jogokat 
Védő Blokk nevében tiltakozását jelentet­
te be a blokk néhány tagjának letartózta­
tása ellen, akik a szervezet főtéri helyi­
ségében nyitott ajtók mellett és fényes 
nappal újságot olvastak és baráti megbe­
széléseket folytattak s eközben a rendőr­
ség titkos összejövetel rendezésének vád- 
jávál vette őket őrizetbe. A küldöttség a 
prefektus közbenjárását kérte a szervezet 
még letartóztatásban lévő öt tagjának 
szabsdlábrahelyezése érdekében. A kül­
döttség egyben tiltakozott a prefektusnál 
az olyan vádak ellen, mintha a szervezet 
földalatti propagandát végezne és állam­
ellenes célokat követne.
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Őfelsége elvállalta a 
román-iug ószláv mér­

kőzés védnökségét
Mrt hoz a kél ország válogatottiának 

15-ik találkozója ?
Ouj, május 8. (Az Uj Kelet tud.) Bucu- 

resti jelentés arról számol be, hogy az 
uralkodó elfogadta úgy a jugoszláv-roman. 
mint a Balkán-kupa mérkőzések védnöki 
tisztét. Ezzel a nagy meccs még fokozottan 
ünnepélyesebb keretben nyer lebonyolítást. A 
román futballszövetség az ünnepélyessé fo­
kozása végett kitüzeti a FIFA, a nemzetközi 
futballszövetség kék zászlaját is az ONEF 
átalakított stadionjának ormára.

Egyébként Románia és Jugoszlávia most 
15-ödször küzdenek egymással. Jugoszlávia 
8-szor, Románia 6-szor nyert eddig. Érdekes, 
hogy eldöntetlenül egyetlen találkozó sem 
végződött. Utoljára 1935 junius 17-én mérkő­
zött a két válogatott Szófiáiban a Balkán­
kupa keretében. Jugoszlávia győzött 2:0 (1:0) 
arányban. Azelőtt szintén, a jugoszlávok 
győztek Athénben ugyancsak a Balkán-ser­
leg keretében még nagyobb, 4:0 (2:0) arány­
ban. Románia utoljára 1934 április 29-én győ­
zött szomszédja ellen Bucurestiben. Az akkori 
csatársor igy állott fel: Bindea—Kovács— 
Ciolac—Schwartz—Dobay. Ez a maitól csak 
egy helyen eltérő támadósor két gólt rúgott 
a jugoszlávok egyetlen dugója ellenében. A 
két gólszerző Schwartz és Ciolac voltak. A 
bíró akkor is Langenus volt.

•
A Baikániádára készülő görög válogatott 

vasárnap tartja utolsó edzését Ciprus szigeté­
nek válogatottja ellen.

•
A 14 jugoszláv-román mérkőzés gólaránya 

29:24. A legnagyobb arányú meccset Romá­
nia nyerte 5:0-ra 1933 junius 11-én.

X,XC__VICTORIA BARÁTSÁGOS ÉS OLIM­
PIA__KAC B) DIVÍZIÓ MÉRKŐZÉS VARO­
SUNK VASÁRNAPI SPORTESEMÉNYEI

Clnj, május 8. (Az Uj Kelet tud.) A Victo­
ria vezetősége csütörtök este lekötötte Ouj- 
ra a Slaviát verő NAC csapatát egy barát­
ságos mérkőzésre. A NAC szívesen vállalta a 
mérkőzést, már csak azért is, hogy revansot 
vegyen két héttel ezelőtt a bajnokságban 
szenvedett vereségéért. A zöld-fehérek Bodola 
helyén Tháerjunggal jönnek át Clujra, aki 
mint a Kinizsi középcsatára, a bajnokság be­
fejezése után a NAC-ba gravitái.

Délelőtt 11 órakor a satumarei Olimpia a 
KAC-cal játszik B) divízió mérkőzést. A 
duji csapat nagyon készül erre a mérkő­
zésre. mert revansot akar venni őszi veresé­
géért. Az Olimpia—KAC mérkőzés előtt reg­
gel 9-kor a Haggibbor első csapata az Avram 
láncúvá! játssza le utolsó bajnoki mérkőzé­
sét a tavaszi szezónban. A Haggibbor ifjú­
sági gárdája ugyancsak a nagypályán dél­
után 1 órakor az Unirea ellen játszik bajnoki 
mérkőzést. A délutáni NAC—Victoria mér­
kőzést Seliceami, az Olimpia—KAC meccset 
Barbu Ionéi, míg a Haggibbor—Avram 
Tanén mérkőzés bírója közös felkérésre Stan- 
oiu lesz

Az Újpest csütörtök délután 7:0 (3:0) 
arányban verte a Bocskay csapatát, bajnoki 
mérkőzés keretében. Az Újpest góljai közül 
Vincze 3-ait, Kocsis és Kállay kétJkét gólt 
lőttek

BrantoTtoan tegnap az AMTE csapata a Jár 
ellen játszott barátságos mérkőzést, ami dön­
tetlenül 3:3 arányban végződött.

Oradea», amint tegnapi számunkban is 
megírtuk, birósztrájk tört ki. Az ülésen a 
régi báxögárda is megjelent dr Morar Teofil- 
lal as élén, ahol izgalmas ülés után 55 biró 
letette a sípot, amíg teljes elégtételt nem 
kapnak.

Oradeai híradás szerint május 21-én a 
Bocskai & NiAC-ca1, mig püskösdi mindkét 
napján a Soroksár játszik Oradean a NAC, 
i lelt ve a Orvsán a együttesével.

Ma délután 5 órakor a városi sporttelepen 
a Victoria old-boy a Vasöntöde old-boy-jal 
játszik barátságos mérkőzést.

A Haggibbor futballszakosztályának veze­
tősége felhívja az összes első csapatbeli já­
tékosokat, hogy vasárnap reggel % 9-kor je­
lenjenek meg az Avram láncú elleni mér­
kőzésen. Az ifjúsági csapat % 1-kor köteles 
megjelenni.

A •'sorozó gép teljesen jókarban sürgősen el­
adó. Cím: Terkeltaub Mihály Oradea, Pia|e
M, Vlteazul 5.

Mese a Grand Hotelben
Mese a Grcmd Hotelben: modern dz&esz 

operett, amelynek zenéjét Ábrahám Pál, a 
világhírű magyar zeneszerző, szövegét 
Alfred Savoir, a legnagyobb mai francia 
vigjátékiró alkotta.

Mese a Grand Hotelben: igazi mai tör­
ténet az emigráns orosz hercegnőről, aki 
beleszeret a nagyszálló pincérjébe. Csák 
természetes, hogy a pincér végül is a köz­
társasági elnök fiának bizonyul, s hogy 
rengeteg mulatságos helyzet után, tömén­
telen humoros figura közbenjöttével elkö­
vetkezik a boldog befejezés.

Mese a Grand Hotelben: csupa vidám 
melódia, pezsgő tánc, rivierai és hollywoo-

■ di hangulat, primadonna, szubrett, bonvi- 
I ván és komikus szerepek a lávából, pazar 

toalettek és pompás díszletek, szóval igazi 
modern operett.

Mese a Grand Hotelben: Gróf László 
rendezi, Schreiber Alajos vezényli. Sóly­
mosán Magda, Stefanidesz Ili, Wojticzky 
Elvira, Miklóssy Margit, Jenei János, 
Ihász Aladár, Tompa Sándcyr, Borovszky 
Oszkár, Lantos Béla és Nagy István ját­
szok

Mese a Grand Hotelben szombatéi kezd­
ve minden este kilenc órakor a Magyar 
Színházban.

Szombat délután: Érettségi
Szombat délután 5 órai kezdettel elő­

ször kerül színre olcsó helyárakkal Fodor 
László forró sikerű vigjátéka az Érettsé­

gi. Ezúttal huszonharmadszor adja a tár­
sulat az Érettségit.

HETI MŰSOR:

Szombat d. u. 5: ÉRETTSÉGI (Huszonhar­
madszor. A Fodor vígjáték első olcsó 
helyáras előadása.)

Eiste 9: MESE A GRAND HOTELBEN 
(Abrafcáan Hál legújabb operettje. 
Sólymosán Magda, Stefanidesz HL, 
Wojticzky Elvira, Miklósy Margit, 
Jenei János, Ihász Aladár, Tompa 
Sándor, Csóka József, Borovszky Osz­
kár, Lantos Béla, Nagy István a fő­
szerepekben. Rendező: Gróf László. 
Premier bérlet.)

Vasárnap d. u. 3: MAsRICA GRÓFNŐ (olcsó 
betyárokkal)

d. u. 6: A NÉMA LEVENTE
este 9: MESE A GRAND HOTELBEN

Hétfő 9: MESE A GRAND HOTELBEN 
(Rendes bériét )

Kédd 8: MESE A GRAND HOTELBEN
Szerda 9: MESE A GRAND HOTELBEN

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, pénteken uj műsor. Két kitűnő film 

egy betyárért! Mindkét film magyar fel­
irattal is: I. Játék a tűzzel. Paul Hörbi­
ger és Trude Marlen slágerfilmje. H. A 
múmia titka. A népszerű Charlie Chan­
nel (Warner Oland).

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

I Olcsó helyárért — csoda műsor! I. Nagy Ka­
talin cárnő. A nagy szenvedély. Elisa­
beth Bergner. II. Le az álarccal. Harry 
Pici-lel. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 
3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, pénteken, szombaton 3, 6 és 

9 árakor dupla műsor: I. Paganini. Le­
hár Ferenc operett-filmslágere. Főszerep­
lők: Ivan Petrovits, Elisa Illand. H. Min­
dig szerettelek, vagy Hajótöröttek. Tár­
sadalmi dráma. Főszereplők: Kay Fran­
ciáé és George Bren.

Pályázat
A satu-maréi orth. izr. hitközség énekka­

rához egy 15 éven aluli kitűnő hangú szó­
lista kerestetik. Díjazás megegyezés szerint, 
Az illető az énekben és hangjegyolvasásbaa 
ingyenes és alapos oktatásban részesül. 
Ajánlatok a következő címre küldendők: 
Voda No. 9.
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A hatalmas sikerrel futó Ilim 
májusi előadásai:

NADLAC: május 9-én. A film előtt Lobi Bözsi (Timisoara) Giszkalay-veraeket szaval 
és a film szünetében Giszkalay János tart előadást.

SATUMARE: május 12—13—14-én az „Urania“" moziban. Május 12-én díszelőadás 
dr Fischer Samu (román nyelvű), dr Jordán Victor (héber és magyar nyelvű) és Moritz 
Geiger (német nyelvű) felszólalásaival. Május 13-án délután 5 órakor diákelőadás van 
dr Friedmann József főrabbi előadásával. Május 13-án este a film előtt dr Katz Tw»ó 

beszél. Május 14-én este dr Schwartz Lajos tart bevezető konferanszot.
SEHNT: május 16—17-én. Előadók: Moritz Geiger és dr Tolnai Sándor. 

BAIA-MARE: május 19—20-án. Ing. Freyberg Leó (román nyelvű), Sándor Arnold 
(magyar nyelvű) és Moritz Geiger (német nyelvű) felszólalásaival.

ISIK HETESEK
Egyszeri kösíásné, í va»:agar.v
betűvel * lej. Legkisebb aprőterdetée 20 lej 
AUástkeresöknek SG asé*aiék kedvesanfey 
Apróhirdetések dija fizetendő. Jeligéi
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbei 

mellékelve van.

biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetáasel rendelkoz: 
^JMIREA“ iroda Cluj, Regel* Ferdinand 116

Lévy Jolán női divatszalonját áthelyezte 
Reg. Ferdinand 19 sz. alól, Regele Ferdinand 
6. sz. alá. Fischer-ház, emelet.

wmnA azonnalra is Str. Saguna 20. sz. II. 
an. uocai, délifekvésü 2 szoba, hall, sto. 
komplett komfortos urilakás. Továbbá május 
15-től ugyanezen házban földszint kapualatti 
bejárattal nagyon elegáns 2 szoba uccai, elö- 
iés fürdőszobás garconlakás orvosi, ügyvédi 
vagy mérnöki irodáknak nagyon megfelelő. 
Értekezni özv Léderemé, I. em„ d. u. 2—5-ig.

Tavaszlszórmtit dús választékban megér­
keztek. Szőrmebundák javítása faárban. 
Molykár elleni megóvás felelősség mellett 
Bixenspanner szőrmeszalon, Regele Ferdinand 
3, emeleten.

Kozmetikai, fotócikkek, laboratórium, gom­
bok, ékszerek legolcsóbb beszerzési forrása 
D‘Or.

Háztartási munkákban perfekt, komoly 
zsidó nő idősebb vagy fiatal házaspárnál ház­
tartásbeli alkalmazást keres. Érdeklődök ad- 

■ ják le címükét a kiadáhhivatalba.

I Előkelő, nagy régi biztosító intézet keres a 
\ helyi piacra alkalmas üzletszerzőket fixfize- 
S tóssel és magas jutalékkal. Cím a „Memento" 
í irodában.

Constantán,
Str, Traáae 14. sz. alatt újonnan megnyílt a

Restaurant „TEL-AVIV“
szigorúan

W3 erdélyi vendéglő
Ignáo Melamed (Sibiu) vezetése alatt. Elő­
kelő helyiségek terasszal, kitűnő konyha, 
regjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába 
kivándorlók árengedményben és felvilágosí­
tásban részesülnek. Levelekre válaszolunk. 
A megérkezés előzetes avizálása saját érde­

kében ajánlatos.

Megvételre keresek két drb. jókarban levő 
használt vagy uj egy 2 és egy 5 lóerős pet­
róleum vagy benzinmotort. Cim a kiadóban.

Fiatalember, jómegj elenésü, minden infor­
mációt kibíró, 200.000 lej tőkéivel benösülést 
keres. 28—34 évig lehet özvegy vagy elvált. 
Leveleket „Bocher“ jeligére a kiadóba kér.

önálló, szakképzett, románul beszélő tex- 
tilsogédet alkalmaz Frenkel Zoltán divat- 
kereskedés Satumare.

órásegéd, aki a szakmát teljesen bírja, ál­
landó alkalmazásra kerestetik. Drummer Al­
bert Ha(eg.

í Borkezelésben perfekt megbiziható, vallásos 
I fiatalember, szerény igényekkel, állást keres.

! Megkereséseket „Centrala Bäuturilor S. A. 
Dej“ címre kér.

I Aranymüvessegéd, elsőrendű bijuterista, jó 
! munkaerő, állandó munkára azonnal felvéte- 
; tik. dm: Friedmann aranyáruüzem Oradea. 
! Str. Parcul Traian 1.

: 2 szoba, irodának nagyon alkalmas, azonnal
kiadó. Str. Baron L. Pop 10.

Jól bevezetett üzlethez 25 ezer lejjel tár­
sat keresek. Cim a kiadóban.

; Jobb családból való 27 éves kereskedelmi 
képzettséggel rendelkező fiatalember meg- - 
ismerkedne lehetőleg magas urileánnyal, aki- 

, nek családja révén életképes kereskedelmi 
vállalatba benősülhetne. Részletes leveleket 

i kérem „Megértés a fő“ jeligére.

35 éven aluli, nős hittanitó. 3 ortodox rab­
bitól nyert bizonyítvánnyal. 10 éves működés­
sel, román, magyar, német, héber nyelvtudás­
sal, talmudtóra hitoktatást vállal, tAlkalmazá­
sát felcserélné. Cime: Informátor kiadóhiv. 
Alba-Iulia.

Társat kerestek 50 ezer lej tőkével. Biztosí­
tok évi 25 ezer lej jövedelmet clujmegyel köz­
ségben. „Egzisztencia“ jeligére kérek aján­
latot a kiadóba.

j Nyári lak nagy parkban, pormentes helyen, 
\ 3 szoba, üveges veranda, konyha, egy vagy 
I kéit család részére kiadó. Viz, villany, autó­

buszmegálló. Cim a kiadóban.

Kerékpár 3—5 éves gyermek részére, 
kitűnő karban, eladó. Str. Roméi 6.

* HfRDETftS AZ ÜZLET LETJEUB:
HIRDESSEN AZ UJ

__ Miklós herceg a
próbáján. Bucurestiböl 
cég ma részivé sz a má 
főpróbáján a cotroceni

__ A május 10-iki
vasárnap, május tizedil 
szünet lesz. Az üzletek! 
és mészárosüzletek is z] 
a piacon sem lesz árul 
zakra nemzeti színű lőj 
a rendelet úgy a hivat] 
helyeire, valamint a lal 
zik. Este 8 órától kéz] 
lakok és kirakatok ki 
alatt a katonaság fáti 
dez.

— A robbanó gránál 
gyermekbénulást. Newj 
Egyesült Államok köze 
riuma megállapította, 
tok készítéséhez haszni 
ja az álomkórt K's a gf 
Bérletekhez használt eg 
után orrukba picrinsavj 
fertözésmcntesnek bizon| 
val szemben. Később a 
kísérleteztek és megállj 
fecskendezés nem ártajj 
vezetre és teljes bizton| 
ellen.

— Ha fáj a feje és | 
bélizgalmat, gyomorégé 
rongást vagy szivdobog 
nél előbb valódi „Ferer 
mert ez a gyomor és 
mozdítja, az epekivá 
anyagcserét megéléni- 
felfrissiti. Az orvosok

— Kétszázhetve nhat^ 
és kétszáz pár cipót 
apostol. Newyorkból 
amerikai misszionáriusi 
nyugalomba készül. Lej 
liában fejtett ki tevéik I 
misszionáriust nyugodj 
tekinteni ezen a téren 
dotta, e 37 év alatt 27 
keresztüi-kasul Ausztj 

ezer mérföldet gyalog 
éves munká! ke dása 
használt el a háttéritől 
ruháikat és a többi szil 
hívőitől kapta. Ez nej 
mikor az egyháztól sq 
kapott. Ez idő alatt 
teljésen a Bibliát. Állal 
többször szabad ég alj 
amihez teljesen hozzásl 
még nyugalombavonf 
kerekíteni rekordját, 
telj esitméhyét baromi 

még négyszer akarja r 
a Bibliát. Ugylátszik. 
Lewis Phillip még i 
adatot állított maga 
galomba vonulna.

— Sürgetik az ai 
sát. Londonból jelen 
tök a közoktatásügy 
nyüt levélben az ar 
sát sürgetik, hogy a: 
nyelvvé fejlődhessék 
hogy az angol 200 
és számtalan nemze 
tana a legegyszerüb 
zül, de helyesírása 
bálytaíanabb, ugyhog 
Pen két angol nyelv 
éh a szóbeli angoisá 
nemzetközi használa 
dálya. A nyílt lew 
módosító bizottság 
egyetemek 900 tant 
Pök, a lord-mayor, v 
5rö és művész irta

— Holttest, mint
Provincia di Comos 
hány nappal ezelőtt 
giában meghalt egy 
S°l. Családja Ang 
holttestét, de a ?vá 
ét a koporsót azzal 
°!asz árucikkeket
bojkottálják“.

— A Tennat Tóra 
szervezete Str. Paris 
ban Rav Klein Élj 
9-én délután 4 órakol 
Férik előadást tart. 
délután 6 órakor mii
szeminárium első elé
tagok pontos megjell 
*et szívesen lát a vei
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HÍREK
_ Miklós herceg a május 10-i parádé fő­

próbáján. Bucurestiböl jelentik: Miklós her­
ceg ma résztvesz a május 10-i ünnepségek 
főpróbáján a cotroce.nl mezőn.

— A május 10-iki ünnepségek. Holnap, 
vasárnap, május tizedikén szigorú munka­
szünet lesz. Az üzleteken kívül a pékségek 
és mészárosüzletek is zárva lesznek, valamint 
a piacon sem lesz árusítás. Az összes há­
zakra nemzeti szinü lobogót kell kitűzni. Ez 
a rendelet úgy a hivatalos hatóságok szék­
helyeire, valamint a lakóházakra is vonatko­
zik. Este 8 órától kezdődőleg az összes ab­
lakok és kirakatok ki lesznek világítva, mi­
alatt a katonaság fáklyás felvonulást ren­
dez.

— A robbanó gránátok sava gyógyítja a 
gyermekbénulást. Newyorkból jelentik: Az 
Egyesült Államok közegészségügyi miniszté­
riuma megállapította, hogy- a robbanó gráná­
tok készítéséihez használt pierinsav gyógyít­
ja az álomíkórt His a gyermekbénulást. A kí­
sérletekhez használt egerek és majmok, mi­
után orrukba pierinsavoldatot fecskendeztek, 
fertözésmentesnek bizonyultak a kórok csirái­
val szemben. Később a tudósok sajátmagukdh 
kísérleteztek és megállapították, hogy a be­
fecskendezés nem ártalmas az emberi szer­
vezetre és teljes biztonsággal véd a fertőzés 
ellen.

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, v,értódulást, szo­
rongást vagy szívdobogást érez, igyék mi­
nél előbb valódi „Ferenc József* keserüvizet, 
mert ez a gyomor és a belek működését elő­
mozdítja, az epekiválasztást fokozza, az 
anyagcserét megélénkíti és a vérkeringést 
felfrissíti. Az orvosok ajánlják.

— Kétszázhetvenhatezer mérföldet utazott 
és kétszáz pár cipó't használt el egy modern 
apostol. Newyorkból jelentik: Lewis Philip 
amerikai misszionárius 37 évi működés után 
nyugalomba készül. Lewis főképpen Ausztrá­
liában fejtett ki tevékenységet. Az amerikai 
misszionáriust nyugodtan lehet rekordernek 
tekinteni ezen a téren, mert amint elmon­
dotta. e 37 év alatt 276.000 mlürföldet utazott
keresztül-kasul Ausztráliában és ebből 75 

ezer mérföldet gyalog tett meg. Harm.intihét- 
éves munkálkodása alatt kétszáz pár cipőt 
használt el a hittérítő. Az élelmiszereket, a 
ruhákat és a többi szükségleti cikkeket mind 
hívőitől kapta. Ez nem is lehetett máskLtat, 
mikor az egyháztól semmiféle fizetést nem 
kapott. Ez idő alatt ötvenegyszer olvasta el 
teljesen a Bibliát. Állandóan utón volt és leg­
többször szabad ég alatt aludt, még télen is, 
amihez teljesen hozzászokott. A misszionárius 
még nyugalombavonulása előtt ki akarja 
kerekíteni rekordját. Fel akarja emelni ut- 
teljesitméhyét háromszázezer mérföldre lés 

még négyszer akarja elolvasni elejétől végig 
a Bibliát. Ugylátszik, hogy a pihenni készülő 
Lewis Phillip még meglehetősen nehéz fel­
adatot állított maga elő, mielőtt vtíjgűeg nyu­
galomba vonulna.

— Sürgetik az angol helyesírás módosítá­
sát. Londonból jelentik: Angol közéleti veze­
tők a közoktatásügyi miniszterhez intézett 
nytit levélben az angol helyesírás módosítá­
sát sürgetik, hogy az angol nyelv igazi világ­
nyelvvé fejlődhessek. Hivatkozik a Levél arra, 
hogy az angol 200 millió ember anyanyelve 
es számtalan nemzet második nyelve, nyelv­
tana a legegyszerűbb az európai nyelvek kö­
zül, de -helyesírása a legnehezebb és légsza- 
bálytalanabb, úgyhogy az idegennek voltakép­
pen két angol nyelvet kell tanulnia: az írott 
68 a szóbeli angolságot, ami az angol nyelv 
nemzetközi használatának legsúlyosabb aka- 
Qálya. A nyílt levelet, mely a helyésirást 
módosító bizottság kiküldését kéri, az angol 
egyeteme.k 900 tanára, több képviselő, püs­
pök. a lord-mayor, valamint sok kiváló tudós, 
iró és művész irta alá .

— Holttest, mint „szankciós árucikk1". A 
Ptovincie di Comos cimü lap Írja, hogy né­
hány nappal ezelőtt az olaszországi Menag- 
gióban meghalt egy Alfred Wyatt nevű an- 
8°1. Családja Angliába akarta szállítani a 
holttestét, de a svájci vámon nem engedték 
é-1- a koporsót azzal az indokolással, hogy ,,az 
°;asz árucikkeket a szankciók értelmiéiben
hojkottálják“.

— A Tennat Tóra Umlacha „Poél Charédi“ 
szervezete Str. Paris 47 sz. alatti ómaházá- 
han Rav Klein filijáhu szombaton, május

délután 4 órakor minetha ima -keretében
érik előadást tart. Vasárnap, május 10-én 

délután 6 órakor mincha ima után történelmi 
szeminárium első előadása lesz. Az összes
agok pontos megjelenését KM és vend-ége- 

szívesen lát a vezetőség.

— Ünnepi istentiszteletek május 10-ikén a 
zsidó templomokban. Május 10-én, vasárnap 
d. e. fél 9 órakor ünnepi istentisztelet lesz az 
orthodox hitközség (Str. Paris) nagytemplo- 

I mában a katonai és polgári hatóságok kép­
viselőinek részvételével. Felkéretnek a hitköz­
ség tagjai, hogy azon pontosan megjelenni 

, szíveskedjenek. — A Regele Ferdinan úti 
: nagytemplomban f. évi május 10-én, d. e.

fél 9 órakor ünnepi istentisztelet, melyre a 
j hitközség t. Tagjait ezúton is meghívja az 
i Elöljáróság. ,

I — Aki a büntetőtörvénykönyv majdnem 
: valamennyi bűnét elkövette. Berlinből jelen- 
I tik: Alighanem a bűnözés világrekordját álli- 
I tolta fel az a vádlott, akinek legeslegújabb 
I ügyében most kellett ítélkeznie az egyik 

Württemberg! bíróságnak. Pontosan a 214-ik 
; büntetéssel sújtották ezt a vádlottat. A re­

korder ugyanis egy ötvenegyéves Württem­
berg! nő. Érdemes feljegyezni a nevét: öt- 
tinger Eugéniának hívják. Mentségéül talán 
csak egy szolgálhat: az a sajnálatos tény, 
hogy vénkisasszony. Mérhetetlen elkeseredés 
szorulhatott öttinger Eugéniába, mert bű­
neinek évtizedekre visszanyúló lajstroma 
szinte második kiadása a büntetőtörvény- 
könyvnek. Csalás, lopás, sikkasztás, okirat- 
hamisitás, kerítés, könnyű és súlyos testisér­
tés, hamis névhasználat, közbotrányokozás, 
hatásággal való szembeszegülés, rongálás, rá­
galmazás, becsületsértés, garázdálkodás, ki­
hágás, orgazdaság, közcsendháboritás, tiltott 
fegyvertartás, zsarolás, gyújtogatás, csavar­
gás, de nem is lehet felsorolni a vétségek és 
bűnök légióját, amelyek tarka egyvelegben 
váltakoznak és mindig újra, meg újra visz- 
szatér-nek a rekordjegyzékben. Most megint 
szigorú ítélettel sújtották valami bűnért, de 
gyakorlati jelentősége az újabb büntetésnek 
alig van, mert a bibliai fMatuzsálem életko­
ra rövid volna öttinger Eugénia számára 
ahhoz, hogy csak a múltban reá kiszabott 
szabadságvesztés-büntetéseket leülhesse.

— Economia menetjegyiroda. Cluj, Piata 
Unirii 23 legelőnyösebben áll az utazó kö­
zönség rendelkezésére, úgy belföldi, mint 
külföldi repülő- és vonatjegyekben. Kapha­
tók az összes külföldi kedvezményes uta­
zások igazolványai Minden utazási ügyben 
azonnali felvilágosítás.

— A svájci köpenicki kapitány. Lausanne- 
böl jelentik: Svájcban már napok óta különös 
eseten mulatnak az emberek. Az ouchy-i szál­
lodába néhány nappal ezelőtt katonatiszt ér­
kezett, aki a szálló tulajdonosát arról értesí­
tette, hogy Ouchy-ba három utászszázad érke­
zik. A szálloda tulajdonosa az örvendetes hir 
hallattára az összes szobákat rendibe hozatta 
‘és nagymennyiségű élelmiszert vásárolt a ka­
tonák érkezési idejére. Ez idő alatt pedig a 
hirthozó tisztnek szobát rendeztetett be és a 
legkiválóbb elbánásban részesítette öt. Né­
hány nappal később, -miután a szálló tulaj­
donosa már megunta a várakozást, arra 
kérte a tisztet, tudakolja meg, mikorára vár­
ható a katonák érkezése. A tiszt evjgből 
egyik reggel azzal távozott el a szállodából, 
hogy elutazik Lausanne-b-a, hogy ott megtud­
hassa a késedelem okát. A tiszt természetesen 
nem tért vissza. Miután a szálló tulajdonosa 
rájött, hegy alaposan becsapták, megtette az 
ismeretlen ellen a feljelentést, akit a lausan- 
nei rendőrség rövid időn belül le is tartóz­
tatott.

— Három halálos repülőszerenesetlenség. 
Barcelonában egy lepülőünnepélyen az egyik 
gép nem tudott idejében felemelkedni és be­
lerohant a nézőközönség soraiba. Két asz- 

I szony meghalt. — Biarritzban egy repülő- 
; gépből, amely az aerodrom fölött keringett,
' kiesett Germaine Rucart -ismert művésznő,
1 aki szörnyethalt. A baleset okai különösek. — 
í Peznan közelében egy í epülögyakorlat köz- 
; ben három katonai gép összeütközött. Há­

rom pilóta szörnyethalt.
— Két különös öngyilkosság a Phönix 

ügy miatt. Bécsböl jelentik: Berthold Ku- 
rand, Starhemberg herceg titkári lúvatalának 
tagja tegnap különös körülmények között 
meghalt. Hir szerint Kurand öngyilkossá­
got követett el a Phönix biztosítónál tett leg­
utóbbi felfedezések miatt. Ugyanakkor a 
jugoszláviai Búsakban tegnap reggel öngyil­
kosságot követett el Ernst Kleibinger, a Sonn 
und Montagszeitung volt igazgatója, aki a 
Phönil-ügybe keveredett bele.

— Az amerikai szenátus katonai hitelt 
megnyitó törvényjavaslatot szavazott meg. 
Washingtonból jelentik: Az amerikai sze­
nátus elfogadta a kamara által már meg­
szavazott törvényjavaslatot, amely által ka- 
toni hitelt nyitnak 572,446.844 dollár ösz- 
szegben. Az összegből felemelik a katonai 
létszámot és 175 hadirepülöt fognak vásá­
rolni!.

— Ismét elhalasztotta a cluji hadbíróság 
dr Hirsch Gábor és két vádlott társnője pe­
rének tárgyalását. A cluji -hatiibiroság tegnap 
másodszor tűzte ki dr Hirsch Gábor kémikus, 
Siinkó Irén hivatalnoknő és Farkas Gizella 
egyetemi hallgatőnö perének tárgyalását, 
akiket — -mint az Uj Kelet megírta — kom­
munista propagandával vádolnak. Mindihár- 
muiknál a megejtett házkutatás alkalmával 
néhány francia nyelvű tudományos könyvet 
és a Barna könyvnek egy-egy példányát talál­
ták. -A tegnapi tárgyalást, mint az előbbit is, 
elhalasztotta a hadbíróság, mert a beidézett 
tanuk közül töhbe-n nem jelentek meg.

— Arlejtési hirdetmény. Miután az Erdélyi 
és Bánáti CFR és Köznyugdijasok Egyesüle­
tének tagjai részére mintegy 80 vagon tűzi­
fára van szüksége a jövő télire, felkéri a tű­
zifa termelőket és szállítókat, hogy szíves­
kedjenek ajánlatot küldeni minél sürgősebben 
a fenti Egyesület irodájába, Cluj, Piata Cuza 
Voda Nr. 2., feltüntetvén az árát külön-kü- 
lön vagon és ölenként ab Cluj állomás és 
külön a házhoz szállításért, valamint a tűzifa 
minőségét is úgy mint: 1. I-sö osztályú bükk- 
hasáb tűzifa. 2. Il-ik osztályú bükkhasáb tű­
zifa. 3. Bükkdorong tűzifa. 4. Tölgy tűzifa 
hasáb. 5. Tölgy tűzifa bántott. 6. Tölgy tűzifa 
dorong. Kérjük ezen ajánlatokat sürgősen, 
hogy ideje korán értesithessük a feliratkozott 
tagjainkat. Az elnökség.

— Házasság. Weinberger Ica Dej, és Gro- 
singer Andor Satumare f. hó 10-én, vasárnap 
tartják esküvőjüket. Dejen, amelyen szívesen 
látják rokonaikat, jóbarátaikat és ismerősei­
ket-. I I

I

hír zion CÄRMEI
•gyedüli hajójárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia ég Patoestina

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajó indul ások Constantából Haifába: 

Har Carmel május 14
Har Zion 
Har Carmel

május 21 
május 28

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál
a

„Hedem“ utazási Iroda
erdélyi és bánáti vezérképviseleténél.

Teherszállítás; ügyekben a

Lázár Bercovíci Constanta
vezérügynökség szolgál felvilágosítással. Casuta Posta La 65. Tel. 174. Táviratcím: Bercoíá

— A Bné JLs-zrae* iagbeome-r-kirándidásai.
A Éné Jiszrael lagbeom,er-kirándulást rendez 
e hó 10-én, vasárnap. A délelőtti csoport reg­
gel 8 órakor indul. Találkozás reggel 8 óra­
kor a sétatér első padjainál. A dplutáni cso­
port 2 árakor indul ugyanonnan. A csoportok 
iránya a bácsi torok. A vezetőség -minél szá­
mosabb megjelenést kér.

A no kell megmondja 
véleményéi...

főiként azokban a kérdéseidben, amelyek köz­
vetlenül a női nemet érintik. Mert csakis ök 
ismerik azt az egész közérzetre kiható súlyos 
nyomást, amelyet a menstruációs zavarok 
okoznak. ,A menopauza (változó éVek) ide­
jén fellépő, súlyos testi és idegzavarokat, 
amelyek az egész szervezetet és lelki életet 
felforgatják, legelsősorban szintén a nők is­
merik legjobban, habár az -ilyenkor fellépő 
állandó ingerlékenység bizony a közvetlen 
környzetei is megviseli.

Az előrelátó okos nők azonban megtalálják 
a módj-át annak, hogy megszabadítsák ön­
magukat szenvedésektől és megkíméljék kör­
nyezetüket az idegességtől, mert a tudomány 
ma már -rendelkezélsUkre bocsátja a „Menok- 
lin“ nevű amerikai gyógyszert, amely a leg­
ismertebb tudósok hosszas -kísérleteinek ered­
ménye és amely megszabadítja a nőket a 
havi tisztulásnál fellépő görcsöktől, hevülések- 
töl, álmatlanságtól, valamint a menopauza 
idején jelentkező mindennemű testi és lelki 
szenvedéstől. A „Menoklin" visszaadja nyu­
galmát fc'fe egészségét.

Lei 125 utánvéttel küldi: Császár E. gyógy­
szertára, Bueuresfci, Calea Vietoriei 124.

Ma, szombat este: Bt Erdélyi 
Zsidó Dliksegélyző kuitur- 

estie Tg.-Muresers
Az Erdélyi Zsidó D-iáksegélyzö f. hó 9-én. 

szombaton este, 9 órai kezdettel, a tg.-muresí 
zsidó kultui'házban nagyszabású kuiturestet 
rendez, a következő programmal:

Bevezető előadást tart: Dr. Elekes 
Miklós, Cluj: Hegedűszóló: Corelli: La rollia. 
(Variationen). E. Bloch: Baal Sém (nlgjin). 
Előadja: Farkas Tibor, zongorán kiséri: rlr. 
LAn^i Oszkár. 3. Mendelssohn Hermann: ro­
mán versek. 4. Salamon Ernő: saját versek. 
5. Csehi Gyula: Az, igazi Heine. 6. Adler Hu­
bert: Fordítások modern héber költőkből. 7. 
Noszin Rózsi szavalómüvész-nö, Fekete Ferenc 

I Szobodka Endre és Ábrahám Ferenc versei- 
.; bői ad elő. 8. Brassai Viktor: Saját versek. 9. 
I Anavi Ivan egy novelláját olvassa fel.
I A nívósnak Ígérkező kulturest iránt város- 
I szerte általános érdeklődés nyilvánul meg.

— Oroszország újból szállít Németország­
ba. Moszkvából jelentik: Mától fogva az 
orosz gazdasági szervek engedélyt kaptak a 
Németciszágoa való kivitelre, a két ország 
között nemrég létrejött megegyezés alapján.

1 Házasság. Fuchs Manyi és Nussbäeher
Andor, szívesen látják barátaikat, ismerösei- 

; két május 10-én, Médiáson, Str. Promená- 
zii 11 alatt megtartandó esküvőjükön.

i — Eljegyzés. Pál Ibi urleányt Cluj, elje­
gyezte Hauer Károly Oradea. (Minden kü- 
lön értesítés helyett.)

Erdélyi Zsidó Ápoló és Gondozó Nővé­
rek Észter-rendje október 1-én meginduló uj 
évfolyamára megkezdődött a jelentkezés. 
Felvüágositással szolgál: Eszter-rend Spita-
lul evreesc, Cluj.

— Házasság. Hauer Éva és Rubin Jer 
Clujról f. hó 10-én délután 3 órakor Zentá 

I (Jugoszlávia) tartják esküvőjüket, melyi 
, rokonaikat, ismerőseiket és jóbarátaikat e: 
: utón meghívják.
f
I — A Marpe Lanefes húsvéti kiosztása.
• Marpe Lanefes a kórházi betegeket rituál:
• élelmező bizottsága, az elmúlt husvéton i 
; a Klinikán ápolt 45 zsidó betegen kívül, akii 
- nek a husvét hetében napi 3-szori étkezésre
• kellett gondoskodni, 45 városi szegény, fekve 
I beteget is részesített, hús, tojás, bor és fi 
l szersegélyben 9175 lej értékben. A Marp 
I Lanefes városunkban talán az egyedüli egye 
\ sutot, amely anyagi helyzetére való tekínte 
i nélkül — hivatásának igyekszik eleget tenn 
> támogatása tehát nemcsak szükségesség, el 
I indokolt is, hogy nemes hivatásának továbt 
. ra is eleget tudjon tenni és ne legyen kén> 
I télén a segélyezés bármely módjától vissza 
I vonulni.

I Bozzay Margit: Tizenöívéves feleség. Bozza 
I Margit, az asszonyok népszerű írója, Tizer 
. ötéves feleség cimü uj regényében is asszc 
l nyi sorsokat mutat be, asszony! problémáko 
, töpreng. Egy melegszívű, mélyérzésü kis 
I lány életét hozza elénk, aki a szülői köz 
1 folyó örökös harcból tizenötéves korában 
\ házasságba menekül. Végigkísér bennünké 
1 szerencsétlen házasságán, mindig jobban be 

felé forduló lelki életének fejlődésén. Szint 
i előttünk születik meg az asszonyból: a
• ember1. Bozzay Margit: Tizenötéves felesé, 
; cimü regénye most jelent meg az Athenauer 
i kiadásában. Ara 145 lej, minden könyvkeres 
i kedésben, vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a 
i Athenaeum újdonságok teljes jegyzékét.
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Wauchope Palesztinái főkcr- 
mányzó fogadta a négust Haifában

(Elsöoldali cikkünk folytatása)

; beszédet majd a menet az állomásra tar- 
; tott, ahol a császár és kísérete különvonatba 
! szállt, amely megindult Jeruzsálem felé. A 

hajóról számos ládát tettek partra, amelyek 
> szőnyegekkel, arannyal és kincsekkel vanii^ít 
I teli.

. tokkal szolgálnak olvasóiknak: Az olasz bir­
tokok, beleértve az anyaországot, Líbiát, az 
Egei tengeri szigeteket, Tien-Csin koncesz- 
sziót és Kelet-Afrikéit, 3,852.000 négyzetkilo­
métert tesznek ki 57,890.000 lakossággal.

Addíis-abebai jelentés szerint Badoglio

A kairóiA Le Journal szerint Franciaországnak Entreprise megérkezése után 
kell kezdeményeznie az olaszellenes szánk- ! abesszin konzul a kikötőben megtette az in- j mikrofonja előtt.
cfók felfüggesztését Az Excelsior vélemé- tézkedéseket a kiváncsiak távoltartásara. A • 
cioK ieuugges e e rvnfhe ' parton tartózkodó összes személyeknek igé­
nyé szerint Flandin nem medi-et Lenibe, ; ^ ____ ____ wí,q
aihol Franciaországot Paul Boncour fogja 
képviselni, akinek érzelmei ismertek eb-

] a newyorki rádiótársaság a jemzsálemi i marsall haditörvényszéket állított fel. Egy- 
I abesszin konzul által jelentékeny összeget 
I ajánlott fel a négusnak, ha nyilatkozatot ad

ben a kérdésben. Boncour fanatikusa an­
nak, hogy az olasz-abesszin viszályt a 
Népszövetség keretében oldják meg, mint 
ahogyan fanatikusa az -egyetemes bizton­
ság ügyének is. A L'Humanité kommunis­
ta lap szerint

a kommunisták békét akarnak az 
egész világgal, még Hitler Németor­
szágávál és Mussolini Olajszországá- j 

val is.
A stretiai front újjáépítését akarják, de | 
nem járulnak hozzá abhoz, hogy az erő- jj 
szakos olasz hódítás súlyosan sértse az « 
egyetemes biztonságot.

A Daily Herald szerinti a francia kor- j 
mány május 15-ig nem fog semmilyen ha- { 
tározatcrt hozni a szankciók ügyében. A ] 
franciaországi angol nagykövet tudomá

Haifa városának teljesen katonai kinézése 
I van. Számos katonákkal és gépfegyverekkel 
i ellátott autó száguld az uccákon, esetleges 

iedni és nem próbálnak beszédbe elegyedni a « Zsidó-arab összeütközések megakadályozása 
négussal. Az abesszin császár partraszállásá- ] végett-

i retet kellett tenniök, hogy nem fognak közé­

nél jelen volt a palesztinai kormány, élén 
Sir Arthur Wauchope főkormányzóval. Az 
Entreprise és a haifai helyőrség zenekarai 
adták meg a tiszteletet a négusnak, aki a 
császárnéval, Kassza herceggel és kíséretével 
■együtt abesszin nemzeti viseletben voltiak. 
Haifa polgármestere mondott rövid üdvözlé­

se yum rasz behódolt, Harrarba 
bevonultak az olaszok

/lóma, május 8. (Rador). Mussolinit egész 
Olaszország, mint a „birodalom megalapító­
ját“ ünnepli. A lapok statisztikát közölnek 
az uj olasz birodalomról és a következő ada-

j idejű!eg hárem nyelven kifüggesztettek a 
i következő rendeletet: „Mindazok, akik ellen- 
I állásban, zendülésben, fosztogatásban és tá- 
j ma,clás b an bűnöseknek találtatnak, ha ez-, az 
I olasz hatóságoknak oehódolt személyek ellen 
I követik el, a legnagyobb szigorral lesznek 
s megbüntetve az olasz törvények szerint.J
j Róma, május 8. (Raaor). Seyum rasz. aki 

egyike volt az abesszin hadsereg legerősebb 
vezéreinek, behódolt a Socota körzet beli 
olasz hadvezetőségnek.

Hivatalos olasz hadszíntér! jelentés adja 
tudtul, hogy Graziani tábornok csapatai be­
vonultak tegnap Harrarba.

HLaipui 5011© Sei pénzbírságra ítélték
egy vidéki rendőrfőnök 

bánfai mazásáéri
BUCURESTI, bájü5 8. A turnuseve ríni bíróság tegnap hirdetett ítéletet C. 

Mihálcea ottani rendőrfőnöknek dr. Lupu elleni perében Mihálcea tettleges bán- 
sara. hozták, hogy Franciaország «kiérni j 'talmazáSsal vádolta Luput, akit a bíróság távollétiben 3000 lej pénzbírságraés 
fogja a szankciók kérdésének e'halasztá- j 'i000 lej kártérítésre ítélt. Lupu a febru’ár 18-i időközi választások alkalmával

'bántalmazta Mihalcea rendőrfőnököt. A 'nemzeti parasztpárti vezér tudomást sze­
gezve az, ítéletről, több turnuseverini ügy véd utján kifogást emelt.

megalakuló-

A

sát az uj francia kormány 
sóig.

Abesszínia helyett — Olasz-Kelet- 
t afrilta.

Római jelentés szerint szombat este 11 
órakor Mussolini a Venezia-palota erkélyéről 
ismertetni fogja Abesszínia uj statútumát, 
amit a szombat délután tartandó miniszterta­
nács dolgoz majd ki. Az olasz lapok rámu­
tatnak arra, hogy ab egyedüli megoldás 
Abesszínia annexiója.

MMajdnem bizonyosra vehető, hogy 
Abesszíniát bekebelezik az olasz gyar­
matbirodalomba és Olasz-Keletafrika ne­

vet adnak neki.
A Daily Telegraph római diplomáciai leve­

lezője közli, hogy londoni olasz körök tudo­
mása szerint Mussolini utasítást adott a 
többi hatalmak gyarmatügyi szakértőivel 
való tanácskozásokra, Abesszínia moderni­
zálása kérdésében. Olaszország reméli, hogy 
e tanácskozásokon keresztül kedvezőbb kap- ] erről a miniszerelnőknek.

kormány meghiúsultnak tekinti 
j a diáksztrájkot
i Bántalmazták a issi egyetem anatómiai tanárát
I Bucureék, május 8. A bslügyminiszté- , Egyébként a tegnap délutáni zavargá- 
I rium által délelőtt kapott jelentésekből ki- í sok során a sztrájkolok ki akarták szaba- 
I tűnik, hogy a cluji, cernauti, iasd és ehi- i ditani a iasi rendőrség által letartóztatott 
* sihieui egyetemeken ma csend volt és az ! őt társukat, akiket a hadbíróság ele álli-

beszél. Hosszas vita után lehet csak a tárgy- 
; ra téríteni. Kijelenti, hogy igenis talált 
[ fegyvereket. A kilenc gyilkosságot Petre 
I Grigoriiunak tulajdonítja. A főügyész erre 
í megjegyzi, hogy a gyilkosságokat Popa ren-
■ deleiére követték el.
I Petre Grigoriu őrmester részletesen el- 
I mondja hogyan történt a feljelentésre követ- 
{ kezö nyomozás, arra azonban nem emrik- 
! szik, hogy a vádlottakat megverték és meg- 
I ölték volna. Az ügyész erre felolvasta a vád- 
\ lottnak egy nyilatkozatát, amelyet tizenegy 
s évvel ezelőtt a nyomozás során tett és 
I amelyben mind a kilenc gyilkosságot b$- 
\ ismerte. Szenzációs volt ezután Bors vallo-
■ mása, aki részletesen beismerte, hogy- a vád­

lottakat hogyan verték és ölték meg Slávoc 
kapitány és Popa jelenlétében. Hasonlóan 
vallott Vartolomeu örvezetö is.

A tárgyalást ezután másnapra halasztot­
ták. A vádlottakat őrizetben tartják.
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előadásokat normálisan megtartották. A 
\ hatóságok a sztrájkot meghiúsultnak te-

tanak. A crendőrök sőrtüzet adtak: le a 
levegőbe, mire a diákok szétoszlottak.

A craievsi hadbirősághci ' 
helyezték ét a 19 anti­

fasiszta perét
Bucuresti, május 8. A 19 antifasiszta ; 

perét, aminek tárgyalására május 14-én;. 
kerüli sor, a bucuresti hadbíróságtól áttét-1 
fék a craiovai hadbíróság elé. Intézkedés I

I kintik, A belügyminiszter jelentést tett • A fővárosban a diákok többsége meg- | történt, hogy a beidézett tanuk Craiová- 
■ —------ 1-x-i,—n, ; jelembe tett az előadásokon. Az egyetem ; ban jelenjenek meg.

csoiatokat teremthet maga és a INépszövetseg ( Az Adeverul jelentiése szerint Iasiban bejáratai ellőtt egélsz délelőtt csendőr és 
között. i ! egy sztrájkoló diákcsoport behatolt az i rendőrosztagok cirkáltak. A demokrata

Tc0n^p az a hit terjedt el Londonban, hoöy , anatómiai intézetbe és súlyosan bántál- diákok értekezletet tartottak a délelőtt Olaszország abesszm binnen ülőitekből nagy i „ . _ , “ „ . , „ ,
hadsereget akar létesíteni. Egyidejűleg az | ma-ta Gngore Popa tanárt es assziszten- j folyamán.
olasz követ megújította az angol kormánynál ] s®t, dr. Lucinescut. 
azt a biztosítékot, hegy Olaszország teljes j __  __________________
mértékben respektálni fogja Angliának a 
Tana-tóra vonatkozó jogait.

Újabb londoni jelentés szerint a londoni 
olasfe nagykövet megcáfolja azt a hirt, hogy 
Olaszország nagy katona-sorozás! tervet 
készített abessiinekböl alakítandó bennszü­
lött csapatok felállítására.

A Havas távirati iroda dzsibutii jelentése 
szerint

Hnrrarban súlyos zavargások törtek ki.
A város nagyi észét felgyújtották. Az claszok 
még 15 kilométernyire vannak Harrartól. 
Emiatt a fosztogatók csapatai sietve mene­
külnek Diredaua irányába.

A négus Haifában.
Londoni jelentés szerint a négus ma reg­

gel Haifába érkezett, ahonnan tovább utazott 
Jeruzsálembe. A négust a haifai mólón a 
Lamchashire-ezred egy diszszázada fogadta. 
Megérkezése után azonnal a táviratok százait 
kézbesítették számára. A császár még a 
délelőtt folyamán folytatta útját Jeruzsá­
lem felé. Amíg angol védelem alatt áll, a né­
gus senkivel sem érmtkezhetik, de mihelyt 
Jeruzsálembe érkezett, visszanyeri akció- 
ezabadságát. ,

A bucurestii Tempo mai száma azt a szen­
zációs hirt közli, hogy a négus rendkívüli 
meghízottja, Hillie Wehad, hétfőn Bucures- 
tin keresztül Genf be utazik s néhány nap 
múlva, ugyancsak a román fővárost érintve, 
maga az abesszin császár is Genfbe megy. 
A négus egy angol hadihajón érkezik Con­
stantába. Az is lehetséges, hogy Hailé Sze- 
lasszié Bucurestiből repülőgépen utazik 
Genfbe.

Wauchope palesztinai főkormányzó 
fogaiba a négust Haifában.

Kairó, május 8. (Rador.) A négus 11.30 
órakor szállt partra Haifában, két órával az

I

A faiarbunarí felkelés epilógusa 
a gala}! esküdtszék előtt

Hogyan halt meg esy beszarábiai csendő?pos?.ton kilenc halász

Ma tárgya fiák Qrosz 3m6 
vlzsgétstl fogságának 

meghosszabbítását
Bucuresti, május 8. A bucure :ti törvény 

szék ma tárgyalja Grosz Jenő leta ita­
tásának megihoeiszabbitását, Groez - 5.tői 
kauciót fognak felajánlani védencük sza- 
b-dláhrahelyezéiS'áárt, amit azzal indokol- 

í nalk, hogy a viz gáiat befejezés előtt áll.

(Galati, május 8.) A • galati esküdtszék 
előtt egy évtizeddel ezelőtti csendőitorutali- 
tás tárgyalása vette kezdetét. Tizenegy év­
vel ezelőtt a tatarbunari kommunista felke­
lés idején történt, hogy Cetatea-Alba megye 
két kis községében: ISararia-ban és Noul 
Caragaci-ban néhány hálását egy Simeon 
Isacov nevű paraszt feljelentésére letartóz­
tattak azzal a váddal, hogy a Dnyeszteren 
keresztül muníciót csempésztek az országba, 
a tatarbunari forradalmárok részére. A ké­
sőbbi bizonyító eljárás folyamán kiderült, 
hogy a vád alaptalan volt

Ennek ellenére a halászokat átkisérték 
Noul Caragaciba, ahol a csendőrposzton 
kihallgatták őket. A nyomozás olyan brutális

törzsőrmester, Petre Grigoriu mcst n: ugdijas 
őrmester, Bors Nicolae srakaszvezetö és Má­
téi Vartolomeu Pelisciuc őrsvezető ellen. A 
pert négy évvel ezelőtt helyezték át Galatiba 
a semmitőszék döntése alapján, de a tárgya­
lást sohasem lehetett megtartani, mert Popa 
loan vádlott mindig hiányzott. Ezúttal azon­
ban az összes vádlottak és hatvan tanú je­
lent meg a tárgyaláson. A tanuk között sze­
repel Inculet belügyminiszter is, akit 
Popa idéztetett be és aki valószínűleg meg 
is jelenik a fötárgyaláson.

Slávoc kapitány elmondotta, hogy csak 
egy-két napig volt a csendörörsön és erre az ! 
időre esett, hogy feljelentés érkezett a halá­
szok ellen, akik állítólag kézigránátokat és

— A kormány tagjai sürgetik a pártkong­
resszus összehívását. Bucurestiből jelentik: 
A ma délelőtti miniszteri értekezleten a kor­
mány tagjai tájékoztattáJk Tatarescut a 
pártvezetöség tegnap esti ülésén tárgyaltak­
ról és hozott határozatokról. Rámutattak 
arra, hogy a vezetőségi ülésen megjelentek 
mindnyájan kifejezést adtak azon kívánsá­
guknak, hogy az országos pártkongresszust 
min ti hamarabbi időpontra hívják ös’ze. 

loan Megállapodtak abban, hogy a kormányéinök 
érintkezésbe lép a pártelnökkel, hogy a teg- 

I napi ülés határozatainak értelmeiben együtt 
; tűzzék ki a pártkongresszus időpontját.

Hasznos könyvujdonság! MÉHÉSZET. Irta 
Ignácz Sándor. Gyakorlati tanácsadó kezdő 
és előrehaladott méhészek számára. A ma­körülmények között folyt le, hogy a vádlót- l fegyvereket hoztak át a folyón. Nem sokat 

tak közül kilenc a helyszínen meghalt. A i foglalkozott az üggyel és mig ott volt, nem • gyarországi Méhész Egyesület első dijával 
letartóztatottakat rettenetesen elkinozták és ; is látta, hogy a vádlottakat verték volna. A | kitüntetett szakmunka. Negyedik átdolgozott
azután agyonlőtték. A kihallgatás után a 
meggyilkolt halászok hátába egy-egy golyót 
küldtek, amivel úgy akarták beállítani, 
hogy menekülés közben lőtték őket le. Ugyan 
akkor néhány letartóztatást eszközöltek a 
halászok családtagjai közül, akiktől azután 
pénzt zsaroltak ki. Mindez 1925 februárjában 
és márciusában történt.

A galati ügyészség vádat emelt Slavoc Gri­
góié kapitány, akkori főhadnagy, Popa loan

I nyomozást Popa Ion vezette. t® bővített kiadás, 300 oldalon, 200 szöveg-
S Popa Ion vádlott egész idő alatt rendkívül ( képpel. Propaganda kiadás ára csak 158 lej 
] cinikusan viselkedett és vitába szállt az \ LepagenáJ. Vidékre azonnal utánvéttel. Kérje 

esküdtszék elnökével, Seheianu táblabiróval. ; a gazdasági szakkönyvek jegyzékét.
Tizenhárom kitüntetést visel mellén.

— Biztosan minden gyilkosság után ki­
tüntetésben részesült — jegyezte- meg az 

! elnök.
Popa Ion a bsszarábiai bolsevista vesze­

delmet fejtegeti és a tatarbunari felkelésről

S^SATSDíSPÍTTAS Könyv- és Lapfcí&üa Jfe ’ 
»iffwnsäsa (SnJ, Strod» Baron L- Fee 
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„Az az ismeretien 
ostrománál leszúrta ArcJ 
lem szempontjából nagyol 
volt, mint a nagy görög 

EÍ.t a borzalmasan 
Spengler irta le, a modes 
nelembölcselet megalapl 
halálhírét hozza a beriii 

Azt a rettenetes politii| 
az. olasz és főleg a néi 
a világra, elméletileg sd 
meg a legtisztábban és| 
nebb módon.

Történelemszemlélete 
ta és anyagvivü történej 
a természeti (naturalist 
szik s abban a nézetben 
a történelem tényleges 
gazdasági érdek, nem az 
a puszta nyerserő.

Ennek megfelelően. Sp 
mi, nem az érző embert!p 
nelem igazi alkotóégyénisl 
katonatipusba n, a konokJ 
den részvéttől és belátás] 
férfiben.

A kultúrák hanyatlásai 
Spengler arra az önkény! 
bizonyítékot nélkülöző bej 
a kultúrák hanyatlása 
a polgárosultság általán( 
deklik és az anyagi ja\| 
részesedés követelésének 
(a szocializmussal) ér el| 

Ottí ahol a fegyverek | 
iehanj-atlanak a kulturá 
Spengler s ahol a kator 
megalkuvás és pacifizmr 
az illető nép történelmi 
tése kimerülőben van.

Csak a harcos junker-c 
kaszt uralma biztosilhatj 
mi pozícióját, mig a 
egy ütt jár az igazi urald 
anyagi szempontjait szea 
társadalmi osztályok pj 
szerepének megnövekedéJ 
kérlelhetetlenül a kiválta 
teremtett és egyedül ált! 
túra lehanyatlását vonjál 

Eme elméletből kifolyl 
leg következik, hogy Spel 
az emberiség csapásánál! 
rósz tábornokok legtöbbj 
életformának tekintette, 
ben, aki a háborút a bél 
nak nevezte — más esi 
a békét tartja a háborúi 
leg átmeneti szüneteléséi

Spengler eme elmélet 
függesoe a hitlerista iád 
nem tartozott a nemzeti] 
és százszázalékosam 
közé. De mindaz a brul 
ami a fajelmeieteu kivu| 
idoológíáool a gyakorta 
leg mind feltalálható t 
feltalálható volt mar a,z| 
rizmus ténylegesem ura 
Németországban. i

Spengler a német, 1 
katonai szellem eknéieí 
gyogó stilisztája, aki ni 
dialektikával tudta mel 
tévesztő állogikával til
történjem tényeit m<"gr| 

Elmélete nemcsak a 
tett hadüzenetei, hanenj 
zsidó, a mohamedán és | 
léletek felé is, amelyek | 
béri lélek megszelidiüé: 
sadalmasulás irányába 

Spengler elméleténc] 
példáját Luden do rff 

aki a kereszténység 
dühvei fordult és fordul 

Spengler halálával a ] 
dűli, de mindenesetre 
e8fyben akaratlan teor 
dlők sorából, aki az 
hundenhatóságát, törtéi 
sultságát, sőt mindenei 
vész elokvenciájával és 
ságával képviselte. 

Spengler a neandarvl 
ennél is korábban j 

ténelem-szeml életét — | 
tóttá meg és vetítette


